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telre mindeddig nem került a sor, mert közbejött az 

obstrukció. 

Az Ausztriával fönnálló gazdasági közösség megíté-

lésében a közvélemény lényegesen kezd átalakulni. A 

Magyar gyáriparosok országos szövetsége a kiegyezési 

javaslatokról és a vámtarifáról májusban valóságos re-

velációszámba menő előadói jelentést tesz közzé, mely-

ben pálcát tör a közös vámterület fölött; a szövetség 

gyűlésén az összes fölszólalók in genere sürgették a 

vámvonal fölállítását, in concreto pedig tiltakoztak az 

ipari vámok fölemelése ellen. S a szövetség egyik első 

és legfőbb feladatául tűzte ki a magyar autonom tarifa 

kidolgozását. 

De Ausztriában is mindsürübben emelkedtek han-

gok a közösség megbontására. A «Los von Rom!» után 

a «Los von Ungarn!» jelszó vált egyidőre divatossá. 

Előbb az osztrák vas- és gépgyárosok határozták el 

nagy ünnepiesen, hogy ezentúl a Magyarországtól való 

elszakadásra fognak törekedni. Követték őket a politikai 

pártok, rájuk kontráztak az agráriusok s egyéb ipari és 

kereskedelmi testületek is egymásután hallatták csata-

kiáltásaikat. Mi az osztrákok ez okvetetlenkedéseit ér-

dekeink sáncából szemfényvesztésnek tekintettük mindig. 

S nemsokára kiderült, hogy az osztrák iparosok minden 

erejükkel ragaszkodnak ahhoz a kötelékhez, mely Ma-

gyarországot hozzájuk köti. A békehangok csakhamar 

túlharsogták a vérszomjas kiáltásokat s az osztrák minisz-

terelnöK vetett véget a zenebonának, azzal a klasszikus 

kijelentésével: Man darf das Wort «Trennung» nicht auf 

die Zunge nehmen! 

Az olasz szerződést még 1902. év végén felmond-

tuk volt 1903 december 3l-re. Amily mértékben azon-

ban az idő tellett, a belpolitikai viszonyok folytán ugyan-

oly mértékben enyészett a kilátás arra, hogy idejében 

új szerződés lesz köthető. 

A magyar és az osztrák mezőgazdák követelték a 

borvámklauzula eltörlését és legalább 40 K-ás vám sta-

tuálását. Az olaszok ellenben a borvámklauzula eltörlése 

esetére retorzióval fenyegetőztek állat- meg fakivitelünket 

illetőleg. De az 1899: XXX. t.-c. egyáltalán útját állotta 

a szerződéses tárgyalások megindításának. Végre a Tisza-

kormány a kényszer nyomása alatt a törvényrontó szük-

ség erejénél fogva törvényhozási felhatalmazás nélkül is 

alkudozásokba bocsátkozott az olasz kormánynyal. Amint 

hirlik, utolsó órában sikerült Olaszországgal s/i eszten-

dőre új szerződést létesíteni olyformán, hogy a régi 

szerződést erre az időre hatályában fentartják, a borvá-

mot pedig annyira emelik, hogy általa a magyar borter-

melés érdekei teljes védelmet találnak. 

Az év első felében Németországban megindult a 

korteskedés az uj képviselőválasztások alkalmából. 

A párthívek gazdasági kérdések lobogója alá gyülekez-

tek. A Bund der Landwirthe és a Deutscher Handelstag 

képviselik ott a két szélső irányt. Amig az a Kardorff-

féle indítványt is kevesli, hanem az őstermelésnek még 

hathatósabb védelmet kiván biztositani, addig a Deut-

scher Handelstag a szabadkereskedelem mellett száll 

sikra. A választások eredménye az lett, hogy a centrum-

párt, amely a Kardorff-féle indítványt annak idején 

parlamentáris erőszak alkalmazásával vitte diadalra, 

csonkíttatlanul került vissza az országházba, bár a 

szociáldemokraták száma szintén tekintélyesen meg-

szaporodott. Ellenben a túlzó agrárius irány képviselői 

csúfos kudarcot vallottak. 

A tendencia általában az elzárkózás felé tart. 

Amerika a Monroe-elvnek hódolva, termelését annyira 

tudta fokozni, hogy nemcsak a saját területén megnyíló 

ujabb fogyasztási piacokat képes egymagában ellátni, 

hanem az óvilág piacait is az elárasztás veszélyével 

fenyegeti, ugy, hogy mind sűrűbben merül föl ezen 

földrészbeli államok szervezkedésének eszméje az ame-

rikai invázióval szemben. Angliában szintén hatalmas 

áramlat indult meg a vámvédelmi rendszer felé, amely 

Chamberlain nevével forrott össze. Itt az elzárkózás 

jelszavául az angol imperializmust választották, ami 

azonban manapság egy és ugyanaz uj fogyasztási 

piacok szerzésével. Junius havában a gabonavámot, 

melyet Anglia a transvaali háború által előidézett pil-

lanatnyi szorultságban hozott be, az alsóház 424 szóval 

28 ellenében elvetette. 28-an voltak tehát mindössze 

azok, akik az imperialisztikus velleitások szolgálatába 

szegődtek. Azért Chamberlain nem csüggedt és hatal-

mas apparátussal fogott hozzá Anglia gazdasági köz-

véleményének átalakításához. 

Az uj esztendőben legsürgősebb feladata az uj kor-

mánynak, mint hogy a kiegyezést tető alá hozza. Nem 

lévén jelenleg kilátás az érdekeinknek egyedül megfelelő 

önálló rendelkezésre, elégedjünk meg a lehetségessel, 

de iparkodjunk legalább annak elérésére. 

Azután meg lehet indítani a tárgyalásokat Német-

országgal s minthogy törvényünk tiltja 1907-en túlmenő 

kereskedelmi szerződések kötését, talán lehetséges lesz 

az olasz szerződés mintájára egy kétéves provisoriumot 

létesíteni Németországgal. 

Állandó harc dul ma az állig felfegyverzett felek 

közt, mely azonban nem öldöklő szerszámokkal, hanem 

gazdasági téren vivatik meg. Minden országnak óriási 

érdekei fűződnek az egymásközti csereforgalom mikénti 

alakulásához s itt mérik össze gazdasági és szellemi 

erőiket. Magyarországnak szerencsétlen helyzeténél fogva 

kettőzött éberségre, erejének minden megfeszítésére van 

szüksége s valóban kívánatos volna, ha a központi 

szerveket munkájukban erőteljes gazdasági közvélemény 

stimulálná és támogatná. 

A hétről. 
— jan. 2. 

(—k) Értéktőzsde. Az ünnepi magán — valamint 
az e heti üzleti forgalmat, a változatosság kedvéért a 
keletázsiai bonyadalotn tartotta megkötve. A külföldi 
tőzsdék, de különösen a londoni teljesen az ázsiai hábo-
rús hirek hatása alatt állott. Könnyen érthető, hogy miért. 
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Angliának a legnagyobb versenytársa a távol keleten 
Oroszország. Kifejezetten ugyan nem áll szövetségben 
Japánnal, de háború esetén valószínűleg, ha másként 
nem is, de saját kereskedelmi érdekeinek megvédése 
céljából szívesen támogatná Oroszország ellen. A töp-
rengések ütköző pontját azonban a belsőázsiai angol 
területek helyzete képezi, amelyeket Anglia még sem 
szeretne támadásoknak kitenni. Már pedig Oroszország 
aligha nézné Anglia segítségét Japánnak, ölbe tett ke-
zekkel, hanem igyekeznék az ütést ott visszaadni, ahol 
azt legkönyebben teheti, vagyis : belső Ázsiában. 

Érthető tehát a londoni tőzsde izgatottsága, most mikor 
még a tansvaali kudarcot sem heverték ki. A consol piacon 
s kedvezőtlen hirek hatása alatt, nagyon kedvezőtlen 
irányzat jutott felszínre, örvendetes azonban, hogy ez a 
lehangoltság a szárazföldi piacokat nem érintette kö-
zelebbről. 

Berlint is érzékenyebben érintették a keletázsiai 
események. Németországnak ugyan nincsenek a keleten 
közvetlen érdekeik, de egy esetleges háború súlyos 
következményekkel járhatna egész Európára nézve. De a 
német tőzsdékre kedvezőtlenül hatott az ultimó pénz 
nagyobbmérvü drágulása is. Dacára, hogy ismét több 
bank tőkeemeléséről és mások fúziójáról jöttek ismét 
hirek forgalomba, nem tudott a bankpiac megélénkülni — 
és az engagementok iehetőleg realizáltattak. 

A belföldi piac, eltekintve az európai tőzsdék 
lehangoltsága által okozott tartózkodástól, még mindig 
sokat szenved az obstrukció káros következményei 
miatt is. E héten ugyan hirdették már, hogy az uj év 
első üléseiben be fogja szüntetni az ellenzék a rendkí-
vüli fegyverekkel való küzdelmet, de később ezt is 
megcáfolták. Kedvezőtlenül hatottak a piacra az olasz 
kereskedelmi szerződés megkötése körül felmerült ne-
hézségek is. De az év utolsó napján sikerült, annyira-
amennyire, ezen nehézségeket legyőzni, ugy, hogy az 
utolsó percben létre jöhetett egy provisorikus meg-
állapodás. 

Az egyes értékek piacán bár az irányzat általá-
ban meglanyhult, nagyobb árvisszaesésekről nem szá-
molha unk be. A nemzetközi értékek közül Államvasút 
és Osztrák hitel 2—2 lh koronával zárulnak olcsóbban. 
A bankpiacon a nagy bankok kedvező üzleteredmé-
nyeiről forgalomba kerüli hirek akadályozták meg az 
elértéktelenitési processust. Magyar hitelben kedvezőbb 
osztalékhirekre keletkezett némi forgalom, de áremel-
kedést még ilyen réven sem tudott elérni. 

A bánya- és vasértékek piaca tudott csak kedve-
zőbb német és osztrák jelentések folytán némileg meg-
élénkülni. Rimamurányi vasmű részvény 2 K-val zárul 
kedvezőbben, Ganz részvények élénkebb forgalom utan 
2400 K-n zárulnak. 

A helyi piacon főleg Hazai takarék, Adria tenger-
hajózási rt. Salgótarjáni kőszénbánya rt. és néhány 
téglagyár-papir jöttek tartott árfolyamokon forgalomba. 

A két helyi közlekedési vállalat papírjai e héten 
sem tudták árfolyamukat tartani, dacára, hogy a ked-
vezőbb bevételi hirek általában kedvező benyomást 
tettek. De egyszersmind a közúti vasúti társasag ezidei 
osztalékáról kedvezőtlenebb hirek kerültek forga-
lomba. 

A befektetési piacon főleg zálogleveleink árfolya-
maiban mutatkoznak nagyobb változások, de mint tud-
juk, ezek az év végén csak névlegesek. 

Az egyes papírokban előfordult változásokat a kö-

vetkező összehasonlítás tünteti fel: 

Á r f o l y a m 

1903 1903 • 

december 21. december 31 

Osztrák hitelrészvény 686.50 684.75 

Államvasút 677.50 674.50 

Magyar hitelrészvény 780.50 777.50 

4%-os koronajáradék 99.— 99.— 

4%-os fővárosi kölcsön .. ... 97.75 97.75 

Kereskedelmi bank 2827.— 2815.— 

Leszámitolóbank 462.50 461.— 

Jelzálogbank 522.— 522.— 

Rimamurányi vasmű 500.— 502.— 

Salgótarjáni kőszénbánya 573.— 562.— 

Közúti vasút 609.— 601.50 

Városi vasút, 332.— 328.— 

* 

Pénzpiac. Belföld. Az ultimó ez alkalommal koráb-
ban vetette elő árnyékát, mint más ultimókor. Ennek 
oka kétségkívül az évzárlatban keresendő. Végered-
ményben a mostani ultimótól sem várják, hogy a jegy-
bank köicsöntárcáját számbavehetően növelni fogja, 
ámde tudvalevő, hogy ilyenkor a készpénzállomány-
nak a mérlegben való kedvezőbb feltüntetése céljából 
nagyon sok rövid lejáratú papir kerül a jegybankhoz. 
Ez a törekvés okozta a nyilt piacon is a kamatláb 
szilárdságát, amely, mint már előző számunkban jelez-
tük, a 33/s—3V2 százalék között mozgott. 

A jegybanknál az ultimó benyújtások a rendes 
évvégi színezetet tüntetik fel. Már az utolsó heti bank-
kiinutatás is nagyobb igényekről számol be. A váltó-
tárca 204, a lombard 1-5 millió K emelkedést tüntet-
nek fel. A bankjegy forgalom 19-2 millióval emelkedett, 
mig az adómentes jegytartalék 28'4 és az érckészlet 9'2 
millió K-val apadtak. 

Londonban is már a hét elején érezhetővé vált az 
ultimó közelsége. A magánkamatláb 372 százalékig 
emelkedett, mig ultimópénz 4—47* százalékba került. 

Berlinben pánikszerűen emelkedtek az ultimóté-
telek. A multheti 574—572 százalékkal szemben e héten 
a pénz ára 674—672 százalékig emelkedett. De a ma-
gánkamatláb is folytonos emelkedést tüntet fel és a 
héten már elérte a 37s százalékot. 

A nagy pénzszükségnek okát, mint már azelőtt is, 
az ipar és kereskedelem nagyobb igényeinek tudják be. 
De sokban hozzájárul ehhez a szilárduláshoz az is, 
hogy a Seehandlung csak december 31-ig bocsátott a 
piacnak rendelkezésére pénzt és ezek a kötelezettségek 
most esedékesek, anélkül, hogy ujabb szabad tőkék 
kerülnének a piacra. 

Párisban is érezteti az évzárlat hatását, de azért 
az igények simán és könnyen nyernek kielégítést. 

A jegybankok utolsó kimutatásai: 

Osztrák-magyar bank: dec- 1 5 " é " dec. 23-án 
k o r o n a 

Érckészlet 1,477.233,000 1,468.017,000 

Váltótárca - - - 300.429,000 320.860,000 

Lombard ... 39.573,000 41.015,000 

Bankjegyforgalom 1,639.063,000 1,658.260.000 

Adómentes jegytartalék ... 235.209,000 206.813,000 

Kamatláb 31/2%. 
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Német birodalmi bank: dec. 15-én dec. 23-án 
m á r k a 

Érckészlet 893.002,000 877.990,000 

Váltótárca ... . _ ... 872.722,000 928.708,000 

Lombard 64.654,000 73.394,000 

Bankjegyforgalom.. — 1,241.808,000 1,304.690,000 

Adómentes jegytartalék ... 160.043,000 79.040,000 

Kamatláb 4%. 

Angol bank: dec. 17-én dec. 24-én Angol bank: 
font sterling 

Érckészlet ... ... ... ... 30.428,000 28.303,000 

Váltótárca 24.841,000 28.667,000 

Bankjegyforgalom.. 28.406,000 29.083,000 

Összes tartalék ... ... 20.471,000 17.669,000 

Bankjegytartalék ... ... . 18.521,000 15.758,000 

Kamatláb 4%. 

Francia bank: dec. 17-én dec. 24-én 
f r a n k 

Aranykészlet . 2,381.689,000 2,381.774,000 

Ezüstkészlet ... ... 1,107.907,000 1,104.228,000 

Váltótárca 744.801,000 733.563,000 

Bankjegyforgalom... ... 4,231.328,000 4,235.086,000 

Kamatláb 3°/o. 

Gabonatőzsde. Amit a szilárdabb amerikai jelen-
tések hetek alatt nem tudtak elérni — a kedvezőbb ár-
alakulást, azt az első hideg napok »aguktól hozták 
meg. A hajózás beszüntetése által megcsappantak a 
felhozatalok, ami kedvezően hatott, különösen a készáru 
piacra. Nem tagadható azonban, hogy az állandó ked-
vezőbb amerikai jelentések is kedvező hatással voltak 
a piacra és valamennyi árunem tetemes árjavulást 
ért el. 

Az árak alakulását a következő árfolyamok tünte-
tik fel: 

1903 1903 
dec. 21. dec. 31 

Buza áprilisra 7.70 7.70 

Buza októberre 7.59 7.68 

Rozs áprilisra 6.56 6.69 

Tengeri májusra 5.17 5.22 

Zab áprilisra 5.43 5.52 

Repce augusztusra 11.70 11.75 

(—u—) A készfizetések felvétele. Amignáhmk 
mostanában a nagy pohtikai küzdelmek ezen kérdéstől 
teljesen elvonják anagyközönség érdeklődését, addig Ausz-
triában állandóan felszínen van. Természetesen, ebben 
a kérdésben is, mint általában a közös ügyek nagyobb 
részénél, Ausztriának teljesen ellentétes á láspontja van 
a mienkével szemben. Eddig pénzügyi tekintetben, ha 
nem is teljesen, de leginkább Ausztriától függtünk. 
Hogy ez a függés hitelünknek sokat ártott és egyéb-
ként is költséges viszony, azt jól tudjuk. Éppen ezért 
akarjuk magunkat minden áron, legalább pénzügyi te-
kintetben, Ausztriától függetleníteni. Ausztriának fáj ez 
a törekvés, mert érzi azt a veszteséget, amelyet pénz-
ügyi önállósításunk révén szenvedni fog. Agitál is min-
denféle eszközökkel ellenünk, hát ha sikerülhet még a 
különválást elodáznia. Jogi tekintetben nem hozhat fel 
a különválás ellen semmit sem, igyekszik hát társadalmi 
uton: a különféle testületek utján olyan irányú moz-
galmat inditani, amelyből az tűnjék ki, hogy az idő-
pont még nem alkalmas a készfizetések felvételére és 
Magyarországnak ajánlatos lesz ezzel a törekvésével 

legalább addig várakoznia, amig Ausztria különböző 
gazdasági egyesületei kimondják a «placet»-et. 

Legutóbb maga az osztrák pénzügyminiszter nyi-
latkozott a N. Fr. Pr. tudósítója előtt olyformán, hogy 
bizony a készfizetések felvételének határideje még nagyon 
is a messze jövő muzsikája. Szó sem lehet szerinte addig 
a készfizetések felvételéről, amig az összes kereskedelmi 
szerződéseket meg nem kötöttük és amig a Balkán 
teljesen le nem csendesül. De célzást tett a legújabb 
keletázsiai bonyodalmakra is, amelyek szintén akadá-
lyozzák a készfizetések megkezdését. Szóval, az osztrák 
pénzügyminiszter ura «fortwursteln»-politikának a köve-
tését szándékozik ebben a kérdésben érvényesíteni. 
Várnunk kell, mig a Balkán lecsendesedik, — vagyis 
addig, amig Törökországot a hozzátartozó veszélyes 
területekkel" együttesen az európai nagyhatalmaknak 
méltóztatni fog egymás között felosztani. De még az 
sem lesz elegendő. Ha esetleg az orosz-japán konflik-
tus is meg találna addig szűnni, de időközben I. Jakab, 
Szahara föl nem kent császára valamelyik afrikai beduin-
törzszsel hajbakapna, várnunk kell, amig az egyik fél 
mindkét vállával a földet fogja érinteni, — mert külön-
ben nincsen meg arra nézve a garancia, hogy nem-e 
fog aranyunk egyszerre a Szaharába kivándorolni? 

A készfizetések felvétele ügyében már gyakrabban 
elmondottuk nézeteinket, és ezúttal is csak arra szorít-
kozunk, hogy az osztrákok, de különösen Ausztria ve-
zetőinek álláspontját olvasóinkkal megismertessük. Feles-
leges volna addig a készfizetések megkezdésének határ-
ideje felől vitatkozni, amig az a törvény, amely kor-
mányunkat a készfizetések megkezdésére felhatalmazza, 
meg nincs szavazva. De ezeket az ellenérveket jól 
megjegyezzük magunknak, mert jó szövetségeseink még 
nevetségesebb érvekkel is elő fognak hozakodni ha 
kell, mert hisz a cél szentesíti az eszközöket! 

Aforizmák a takarékpénztári 

kérdéshez. 

A Pester Lloyd újévi számával ünnepelte meg ala-
pittatásának 50-dik esztendejét. Ebből az alkalomból 
megszólaltatja hasábjain a magyar közélet kitűnőségeit, 
akik a magyar közélet félszázados történetéről mondják 
el véleményüket. A magyar takarékpénztári ügyről Hevesi 
Ödön, a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület igaz-
gatója aforizmák alakjában emlékezik meg, amelyeket 
érdekességüknél fogva kivonatosan a következőkben is-
mertetünk : 

A legelső magyar takarékpénztár kitűnő szaktudásu 
igazgatója rendkívül helyesen és szabatosan fogja fel 
a magyar takarékpénztárak gazdasági hivatását. Amig 
a külföldön a takarékpénztárakat nem lehet egyebeknek 
tekinteni, mint közvetítőknek a betevők és az államhitel 
között, addig a magyar takarékpénztárak mint a bete-
vők és hitelkeresők közötti közvetítők jelentkeznek. Káros 
volna nálunk is, mint a takarékpénztárak tulajdonkép-
peni hazájában: Svájcban, Angolországban, Francia-
országban a takarékpénztárak tőkegyümölcsöztetési rend-
szereit törvények által korlátok közé szorítani. Hiszen 
itt van egy példa csak a közelmúltból, amely megcáfolja 
az ehhez a rendszerhez fűzött reményeket. Francia-
országban csak 1895-ben kelt a takarékpénztári törvény, 
mégis már annak elégtelensége és helytelen intézke-
dései ellen éppen a legilletékesebb szakkörök panasz-
kodnak. Hát még a többi országok régebbi keletű tör-
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vényei milyen akadályokat állítanak a takarékpénztárak 
szabad és észszerű gazdasági működése elé. 

Hazafias és gyakorlatilag helyes is, ha igyekszünk 
a külföldön bevált, jó rendszereket hazai intézményeinkbe 
is átültetni; de ki biztosit afelől, hogy ezek a külföldi 
intézmények jobban be fognak válni a hazai talajban, 
mint az eredeti hazaiak. Az idegen rendszerek utáni 
hajhászást nálunk némely elégedetlen körök bizonyos 
szenvedélylyel űzik, de anélkül, hogy azok átültetése 
által eleve is csak a legkisebb biztositékkal rendelkez-
nének afelől, hogy azok be is fognak válni. 

* 

A legújabb időben ismét sokat foglalkoztak azzal 
a kérdéssel, hogy miként lehetne az összegyűjtött taka-
rék-betéteket az államhitellel szorosabb összefüggésbe 
hozni, vagyis más szavakkal: hogy a takarékpénztárak 
köteleztessenek betéteik tekintélyes részét állampapírokba 
investálni. Azok az előnyök, amelyeket ilyen réven el 
lehetne érni, kétségkívül becsesek volnának, ámde sok 
akadálya is volna ennek. Nem szabad itt Angol-
országra hivatkoznunk, ahol igaz ugyan, hogy a takarék-
betétek állampapírokba fektetendők be, de itt az állam 
nemcsak az esetleges árfolyam-veszteséget, hanem a 
kamatok kifizetését is garantálja a betevőkkel szemben. 
Hogy mennyire sikamlós talaj az ilyen rendszerű gyü-
mölcsöztetés, rámutat a cikkíró arra, hogy Anglia az 
utolsó 25 évben a kamathiány fedezésére 12*5 millió 
font sterlinget volt kénytelen az állampénztárból pótolni. 
Franciaországban, ahol a takarékpénztárak szintén állam-
papírokban helyezik el betétjeiket, a congreatiók kiűzése 
által a takarékpénztárak egy nagy összege, ha átmene-
tileg is, a nagy árfolyamesések következtében meg-
semmisült. Ebből az okból két év óta olyan agitációt 
fejtenek ki a francia takarékpénztárak ellen, hogy betét-
állományukból körülbelül 400 millió frankot elveszítet-
tek. A porosz takarékpénztárak is megkisérlették az 
állampapírokba való nagyobb investiókat. 1901. év vé-
gén 1700 milliót, azaz az összes betétek 25%-át he-
lyezték el állampapírokban, mig ugyanakkor csak 88 
milliót, tehát csak a betétek 1 74%-át fordították váltó-
escompt-ra. 1901. év végén a porosz takarékpénztárak 
32 3 millió márka árfolyam-veszteséget szenvedtek az 
értékpapir-tárcán, annak beszerzési értékével szemben. 

Nem tanácsos az értékpapírba való investálásnál 
pusztán a betét-állomány nagyságára tekinteni, hanem 
számolni kell az intézetnek egyéb rendelkezésére álló 
eszközökkel is. * 

Harmadik kérdésképpen az illusztris cikkiró a 
takarékpénztárak ellenőrzéséről szól. Az ellenőrzést a 
pénzintézeti reform magvának tekinti. De ellenőrzés 
alatt nem pusztán az adminisztratív ellenőrzést érti, ha-
nem a társaság üzleteinek belső értéke szerinti ellen-
őrzést is. Ezért nem theoretikusokat óhajt revizorokként 
látni, avagy a központból kidirigált hivatalnokokat, 
akik egyébként kitűnő szakemberek lehetnek, hanem 
olyan revizorokat, akik legalább is ugy ismerik a helyi 
és takarékpénztári viszonyokat, mint maguk az illető 
intézet tisztviselői. Az intézet könyvei bármily rendben 
is találtatnak, azért ha például a váltóanyag kvalitatív 
rossz, avagy a jelzálog-kölcsönöknél az ingatlan tul 
van terhelve kölcsönnel, akkor az ilyen ellenorzes a 
gyakorlat szempontjából illuzorissá válik. r 

Cikkiró is az egyesületi köteléket tartana alkal-
masnak az egyöntetű és hathatós revízió keresztülvite-
lére, de csakis akkor, ha az ellenőrzés nem fakultatív, 
hanem mindenkire nézvé kötelező volna. 

A külön takarékpénztári törvény alkotását felesle-
gesnek mondja, hanem a még szükséges törvényhozási 
intézkedések megvalósítását a kereskedelmi törvény mó-
dosításának idejére óhajtja fentartani. Örvendünk, hogy 
a gyakorlat -e kitűnő emberének nézete teljesen fedezi 

a mi álláspontunkat ebben a kérdésben. 

* 

Utolsó kérdésként röviden, de rendkívül ügyes 
vonatkozásokkal a községi takarékpénztárak intézményé-
ről szól. Nyilvánvaló, hogy községek takarékpénztá-
rakat mai nap csakis abból a célból alapithatnának, 
hogy ujabb jövedelmi forrásra tegyenek szert. Az az 
indok, hogy a magántőke nem vállalkozik, a XX. szá-
zadban, nem állhat meg többé. Ha tehát ez az egyet-
len humánus alapja az ilyen törekvésnek elesik, akkor 
megmarad a puszta való: a nyerészkedési vágy. Ma 
azonban alig van számottevő község, ahol legalább 
egy hitelintézet ne működne. Tehát a községi takarék-
pénztár a magánintézettel konkurálna. Hogy az ilyen 
verseny — eltekintve attól, hogy társadalmilag igazság-
talan is — nem küzdhet más eszközökkel, mint egy ma-
gánintézet, azt feltételezzük. Már pedig akkor, ha egyenlő 
eszközökkel jelennek meg a porondon, alighanem a 
magánintézet viszi el a jobb eredményt. De politikai 
és személyi tekintetekből is helytelenítendő a község 
ilyen törekvése, amely melegágya lehet a legelkesere-
dettebb személyes élü harcoknak. 

A világ petroleumtermelése. Észak-Amerika Egyesült-

Államai földtani intézetének kiadás alatt álló jelentéséből a 

Chemiker und Techniker Zeitung 1903. évi 24. száma, a követ-

kező, 1902. évre vonatkozó érdekes adatokat közli. A mérték egy 

amerikai barrell, ami kb. 1-5 hl.-nek felel meg a mi mértékünkben. 

Ezen kimutatás szerint a világ első petróleum termelője az 

«Észak-Amerikai Egyesült-Államok», 80.894,590 barrell szállítással. 

Oroszország kb. 50,000 barrell-el marad vissza. Az emiitett két 

állam együttvéve a világ összes petróleum-termelésének mintegy 

90 százaiékát foglalja le. A többi országok és államok Orosz-

ország és az Egyesült-Államok mögött messze visszamaradnak. 

Sumatra, Jáva és Borneo, amely szigetek a petroleumot termelők 

sorában tulajdonképpen a harmadik helyet foglalnák el, a jelentés 

évében mindössze csak 5.860,000 barrell olajat termeltek; a 

negyedik helyen álló Galicia 4.142,160, Románia 2.059,940, India 

1.570,590, Japán 1.193,000, Kanada 520,000 barrell-lel szerepel a 

petróleum termelésének 1902. évre szóló statisztikájában. Német-

ország a kilencedik helyen szerepel 353,675 barrell-lel. Peru 

60,000, .Olaszország 12,000 és a többi országok, köztük Délamerika 

egyes államai, Algir, Perzsia, a Philippinák és China együttvéve, 

még 26,000 barrellt termeltek. A világ összes petróleumban való 

termelése e szerint az 1902. év folyamán 177.231,900 barrell, 

vagy kerékszám 276.000,000 hektoliter volt. Az emelkedés rend-

kívüli volt, mert az 1902. év nyeresége, az 1901. évi nyereményt 

7 százalékkal, az 1900. évit meg éppen 20 százalékkal szárnyalta 

tul. A két év termelési többlete tehát az összes termelés i/s-ét 

teszi. Ezen statisztika legszembetűnőbb jelensége, hogy Észak-

Amerika Egyesült-Államainak petróleum-termelése emelkedőben, 

Oroszországé pedig dekadenciában van. —t—J. 

Az obstrukció és közgazdaságunk. 

Széles e világon mindenhol a gazdasági kérdések 
állanak előtérben, a gazdasági problémák, a szociál-
politikái föladatok megoldásában megoszló fölfogások 
különbözősége szerint jegecesednek ki a politikai pár-
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tok. Amerikában az arany hivei ellen küzdenek a ket-
tős valuta barátai, Angolországban a szabad kereske-
delem és a védvámos rendszer hivei vivják egymással 
meg a politikai harcot, Németországban agráriusok, 
szocialisták és a konzervativizmus különféle • fokozatait 
üdvösnek valló pártok néznek egymással farkasszemet. 
Csak éppen nálunk nem a közvagyonosodás, az álta-
lános jólét, az anyagi boldogulás utai képezik a ten-
gelyt, amely körül a világ forog; csak nálunk fonto-
sabbak más olyan dolgok, amelyeknek közmegelégedésre 
való megoldásához a legbiztosabban elvezetne az ország 
anyagi függetlensége. Hát igazán olyan fényesek nálunk 
az állapotok, hát annyira kimerítettük már a gazdasági 
haladás minden eszközét, hát olyan alaposan megol-
dottunk már minden közgazgasági problémát, hogy 
ezeknek az összessége, a mindennapi kenyér kérdése 
csak másodrangú, hogy arra ráérünk még ? Azt hiszem, 
nincsen a hármas bérc és a négy folyó hazájában 
egyetlen józan gondolkozású ember sem, aki ezekre a 
kérdésekre habozás nélkül nem a leghatározottabb 
«nem»-mel felelne. Hát akkor minek kell nekünk a 
maguktól hegedező sebeinket kötözgetnünk, amikor 
másfelől meg elfolyik a vérünk, kiszivárog az élet-
nedvünk ? Minek kell nekünk álló esztendeig a katona-
ságunk nyelvén és jelvényén veszekednünk, amikor egyre 
fogy a katonának valóságunk, egyre apasztja a nemze-
tek legsorvasztóbb betegsége, a kivándorlás? 

Eszünkbe sem jut a magyar nyelv fontosságá-
nak a kicsinylése nemcsak a honvédelemben, hanem 
akármilyen más téren is; de ha évszázadokig el lehet-
tünk a holt latin nyelvvel, ha évtizedek óta bicsaklik 
ki a nyelvünk a németen, nem tudjuk megérteni, hogy 
miért kell éppen most megmutatnunk, hogy a jussun-
kat nem hagyjuk, amikor hazánk történelmének min-
den egyes lapja arról tanúskodik, hogy a magyart 
magyarságából nem vetkőztetheti ki sem az ádáz el-
lenség, sem a hamis jóbarát s amikor jobban fáj, job-
ban kell, hogy fájjon mindnyájunknak az, hogy amig 
mi a decorumot védjük Ausztriával szemben, a kapzsi 
szomszéd eleszi előlünk a kenyeret. Nem tudjuk föl-
fogni, hogy miért muszáj éppen most mindennek hát-
térbe szorulnia a hadsereg nyelvének kérdésével szem-
ben, ámbár magának a kérdésnek fontosságát magunk 
is elismerjük és valljuk, amikor a közgazdasági és 
szociálpolitikái föladatoknak olyan óriási halmaza sür-
geti a gyors megoldást, hogy évekig foglalkoztathatja 
Magyarország sorsának intézőit, amikor ezen fölada-
tok teljesítésében az elodázás minden napja helyre-
hozhatatlan veszteséget okoz, mig a közjogi igények 
integritását nem kezdheti ki az az idő, amely alatt nem 
hirdeti mindenki. 

Szegény ország vagyunk, mezőgazdaságunk pang, 
iparunk csenevész, kereskedelmünk nincs. Amit fo-
gyasztunk, annak túlnyomó része idegeneknek hajt 
hasznot; a magunk gazdasági erejét parlagon hever-
tetjük, elanyira, hogy hazánknak a népe nem tud meg-
élni a földön, amelyet a Gondviselés minden kincsével 
megáldott és idegenben kell keresnie azt a kenyeret, 
amelyet itthon a dolgok igazi rendje szerint játszva 
kellene megkereshetnie. Földünk termékeny, éghajla-
tunk kedvező, és mégis az Alföld dus humusán gyön-
gébben fizet a buza, mint Szászország köves talaján, 
zord éghajlata alatt; vannak érceink, értékes ásvá-
nyaink a föld gyomrában és mégis bányászatunk ma 
alig áll ott, ahol Németországé, a sokkal szegényebb 
földü Németországé tizenöt esztendővel ezelőtt volt; 
bővizű folyóink önként kínálkoznak a közlekedés olcsó 

utjai gyanánt és mégis forgalmunk aránylag kisebb, 
mint a hajózható vizek nélkül szűkölködő svájcé ; fajunk 
élelmes, tanulékony, szorgalmas és mégis a tunya olasz-
nak különb az ipara, mint a mienk. 

Ezeken a bajokon kell először segíteni, ezeket 
kell olyan gyökeresen orvosolni, hogy fiaink és uno-
káink a szemünk közé nevethessenek, ha régi jó idők-
ről presbitálunk előttük. Olyan fokra kell a mezőgazda-
ságot emelni, hogy a szántóvető gyarapodhassék va-
gyonilag a munkája után; azzá kell az iparunkat fej-
leszteni, hogy igazi tényezőjévé legyen közgazdasá-
gunknak és az őstermelés produktumainak túlnyomó 
részét képes legyen itthon fogni, hogy mint kész ter-
méket adhassa át a lüktető, élettől pezsgő, finomult 
érzékű, széles látkörü kereskedelemnek, amely be tudja 
tölteni a világpiacon méltó szerepét. Akkor majd min-
denki megtalálja helyét a hazában, vagyonilag megerő-
södünk és ha majdan nálunk lesz a monarkia vagyoni 
túlsúlya, magától idebillen majd a politikai hegemónia 
is; akkor majd érett gyümölcsként hull le ölünkbe 
az a fáról, amiért ma hiába rohanunk megfeszült erő-
sebb törzsnek. 

De amig ezt el nem értük, vagy legalább a biz-
tosan ide elvezető uton jó messzire előre nem halad-
tunk, addig a közjogi küzdelem politikánkban don 
Quijotte harca lesz csupán, célra nem vezethet, csak 
időnket, erőnkét fecsérli el hiába. 

Ezért fájlaljuk nagyon, hogy közgazdaságunk té-
nyezői, a gyakorlati mezőgazdák, iparosok és kereske-
dők testületei nem foglalnak nyomatékosan állást az 
obstrukció ellen, hogy nem szítják lángra az ország hig-
gadt közvéleményét, olyan lángra, amelyben megolvad 
az a néhány ember, aki ma már nem is igazában 
azokért a magasztos eszmékért kapaszkodik az állam-
gépezet kerekeibe, amelyeket tele szájjal hirdet, hanem 
talán dacból, talán virtusból, hogy megmutassa, hogy 
erősebb mindenkinél, vagy az Isten tudja miből, de 
bizonyára nem abból a higgadt, elszánt meggyőződés-
ből, amely a mögötte falankszként álló közvélemény-
ből meriti az erejét. Nem szabad senkit megtévesztenie 
az obstrukciós szónokok nagyhangú mondásainak, 
hiszen aki ki akarja nyitni a szemét, láthat, láthatja, 
hogy törvényhozásunk majdnem esztendős meddő 
szalmacséplése csak sulyosbbitja a már anélkül is ne-
héz gazdasági helyzetet. 

Az obstrukció egyik legjelesebb szónoka, Holló 
Lajos a minap nagyszabású beszédében kiterjeszkedett 
a közgazdasági kérdésekre és az obstrukciónak hatá-
sára — közgazdaságunkra is, mert belátta, hogy ez elől 
már nem térhet ki és mert belátása megmondta neki, 
hogy éppen itt van az obstrukció Achilles sarka. Azt 
mondtotta: « . . . egy napon, a mint Khuen Héderváry 
kormányzata megszűnt és más kormány égisze tünt fel, 
az üzleti érdek hirtelen olyan magaslatra emelkedett, 
hogy az előtt össze kell törnie minden mellékszempont-
nak : a nyelvnek, a zászlónak, a jelvényeknek és min-
dennek, ami azelőtt szent volt. Hát lehet komoly harc-
ban ilyen motivumokat felhasználni ? Lehet egy nem-
zetet ilyen számítással félrevezetni ? Hát eddig nem volt 
üzleti hátrány ? Az üzleti hátrány csak akkor állott elő, 
amikor ez a kormány foglalta el helyét? Addig pedig, 
amig olyan kormányzás volt, amely károsnak Ígérke-
zett bizonyos exisztenciák fentartására, a nyelv volt 
a szent eszme? Hova lettek egyszerre azok az eszmék, 
amelyekért mi sikra szálltunk ? Hogy lehet az, hogy egy 
éjszaka megforduljon a dolog és az, ami annakelőtte 
szent volt, egyszerre megszűnik szent lenni ?» 
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Erre a kérdésáradatra nagyon könnyű a válasz. 
Igenis, a Tisza István gróf kormányralépte előtt is volt 
üzleti hátrány, gazdasági életünket akkor is nyomta a 
vitális érdekeinket érintő kérdések elintézésének az el-
odázása ; de azt reméltük, hogy ez csak átmenet, hogy 
ennek hamar vége szakad, hogy az előtérben álló köz-
jogi problémák nemsokára jobbra vagy balra megol-
dódnak. Hiszen ezt remélte a közjogi ellenzék maga is, 
ezt hangoztatták akkor a szónokok, az ellenzék lapjai 
is. És a gazdák, az iparosok, a kereskedők várták tü-
relmesen, hogy majd rájuk kerül a sor. Talán nagyobb 
is volt ez a türelem a kelleténél és még ma is türel-
mesebbek vagyunk, mint lennünk szabadna, amikor 
életbevágó fontosságú ügyekről van szó. Nem ajánljuk 
az obstrukció mestereinek, hogy ezt a türelmet végképp 
kimerítsék; a mi gazdasági tényezőink talán még akkor 
sem lépnének föl elég erélyesen, de hogy a magasztos 
függetlenségi eszmét, amelynek örve alatt a szóáradat 
folyik, az obstrukció már sokak szemében kikezdte és 
ha dolgait tovább is ugy folytatja, végképpen lejáratja, 
az éppen oly bizonyos, amilyen pótolhatatlan veszte-
sége volna közjogunknak, mert az ilyen eszmét nagy 
megrázkódtatás nélkül újra föltámasztani nem lehet. 

Azok az eszmék, amelyekért Holló Lajos és társai 
eddig küzdöttek, az obstrukció kimúlásával nem teme-
tődnek el; azok élnek minden magyar ember kebelé-
ben, de a józan ész, a belátás azt parancsolja, hogy 
az égetőbb szükséget kell előbb kielégíteni. Ami eddig 
szent volt mindnyájunknak szent marad ezután is, de 
hogy érte harcolhasunk, ahoz erő, pénz kell, ezt pedig 
csak a gazdasági fejlődés adhatja meg. Nem okolja 
senki az obstrukciót azért, hogy gazdasági állapotunk 
válságos, — sajnos, a válság öregebb az obstrukciónál, 
de azért az obstrukció hatását eltagadni nem lehet. 

Azt állítja Holló, hogy ez a desztrukció egyes-
egyedül a vállalkozásra szorítkozik; mint amikor valaki-
ről azt mondjuk, hogy semmi baja, csak a torka véres. 
Hát ugyan mi egyéb a vállalkozás, mint a gazdasági 
élet szive? Nem a vállalkozás hidalja-e át azt a sok 
ürt, amely a termelés és a fogyasztás sokféle változata 
között van? Nem a vállalkozás ad-e impulzust a ter-
melésnek és fokozza a fogyasztást ? Mert hiszen a vál-
lalkozás nem az ám csupán, amit a szó vulgáris értel-
mében vele gondolni szoktunk és amire Holló is két-
ségkívül gondolt; a vállalkozás fogalma egyesíti magában 
a gazdasági élet minden tevékenységét. Vállalkozó a 
földjét más emberek segítségével mívelő gazda, vállal-
kozó a segédeket foglalkoztató iparos, vállalkozó a 
gyárakat alapító tőkés, vállalkozó a pénz forgalmát 
közvetítő és szabályozó pénzintézet, vállalkozó a keres-
kedő, aki árut vesz, hogy eladja; szóval, vállalkozó 
mindenki, aki másnak munkát ad, hogy azt a munkát 
értékesíthesse. És éppen mert az ilyen vállalkozok ma 
nálunk gyérebben vannak, mint okvetlenül szükseges 
volna, azért pang a mezőgazdaság, az ipar és a keres-
kedelem. 

Azzal is érvel az obstrukció vezérszónoka, hogy 
«Magyarországon a helyzet az, hogy a vidéki penzinte-
zetekben a jobb termések következtében, amelyek leg-
utóbb voltak, némi kis tőkefelszaporulás állott elo. 
Minden takarékpénztár visszadobja visszleszamitolasi tőke-
állományát, mert a saját tőkéjét sem bírja elhelyezni, 
bár leszámítja a tőkekamatlábat is. Ez mind azt mu-
tatja, hogy a gazdasági erőgyűjtésnek ezek az idok 
nem voltak kedvezőtlenek». 

A tény maga igaz, minden szava helyes, de a 
következtetés hamis, amit Holló maga is kenytelen be-
vallani, amikor elmondja, hogy «hiányzik a vállalko-

zási kedv. Nincsen meg a felszaporodott tőkének kellő 
bizalma, amely elhelyezést találjon. De hát miért nin-
csen meg? Azért, mert nincs meg az a megnyugvás, 
hogy az állam védelmet nyújt annak az ipari vállalko-
zásnak; tanulságul szolgálnak erre azok a kémények, 
amelyeknek füstölése megszűnt, azok az iparvállalatok, 
melyeknek részvénytőkéje elveszett és elpusztult, mert 
az a mesterséges támogatás, amelyet nekik jóakaratulag 
eddig is — adóelengedések, kamatmenteség és egyéb 
kedvezmények alakjában — adtak, csak életelixir, mes-
terséges táplálkozás; arra üzletet alapítani nem lehet, 
mert ha az megszűnik négy-öt év múlva, megszűnik és 
veszendőbe megy az egész ipari és vállalati töke. 
A támogatás egyetlen módja, hogy az állam védelmet 
nyújtson a kezdet nehézségeivel küzdő ipar részére. 
Nézzük meg, hogy Ausztriában hogyan keletkezett 
az ipar? Azok a császárok, uralkodók, mint Mária 
Terézia és József császár, Ausztria iparának fellendíté-
sére valóságos prohibitiv vámokat állítottak fel, min-
denféle idegen iparcikkek behozatalára. Meg olyan 
gépezeteket is, amelyeket akkor Angliából halálbüntetés 
terhe alatt tilos volt kivinni, nem átallottak spionokkal 
behozatni, akik még életüket is kockáztatták, csak hogy 
az állam ipari fejlődését előmozdítsák. 

Mindez csak gondos, nagy munkával, az ipar 
fejlesztésével és mesterséges vélelmezésével volt elér-
hető. Az obstrukció akadályozza meg ezen vállalkozá-
soknak lehetőségét? Nem-e az, hogy nincsen bizalom, 
megnyugvás egy ilyen közgazdasági politika iránt, amely 
hol ebbe, hol abba a végletbe taszítja bele az ország 
népét, amely a szövetséghez ragaszkodik, még akkor 
is, mikor a törvény szerint az a szövetség nem áll fenn, 
amely «állapotokat» fixiroz, mint közgazdasági és ke-
reskedelmi tényeket. Ez nem az a helyzet, amely a 
közgazdasági fejlődésnek bárhol is alapjául szolgálhatna». 

A sok kérdésre kérdéssel válaszolva: ki akadá-
lyozza meg az államhatalom ezidőszerinti letéteménye-
sét, a kormányt abban, hogy a közjogi politikáról át-
térjen a közgazdasági politikára? Ki állja útját annak, 
hogy Magyarországot törvényesen megállapított költség-
vetéssel kormányozzák és ezen költségvetés keretébe 
vagy mellé olyan intézkedéseket illeszszenek, amelyek 
a mindnyájunk érezte hiányokat pótolhatnák ? Ki köti 
le a kormány figyelmét, működésre való erejét a köz-
joggal annyira, hogy a társadalom gazdasági akcióját 
nem szíthatja, nem élesztgetheti és nem irányithatja? 
Iparfejlesztési politikánk számos nagy bajával szemben 
ki iátszsza a közönyösét, ki mulasztja el ezen a téren 
az ellenőrzés nagy kötelességét? Bizony, bizony, az 
obstrukció az. 

Hiszen meglehet, hogy a mostani vagy egy ké-
sőbbi kormány nem dolgoznék ezen a téren elég gyors 
tempóban, hogy intézkedései félszegek vagy hiányosak 
volnának; sőt az sem lehetetlen, hogy a kormány egy-
kéttörvényjavaslat letárgyalása után ismét elhanyagolná 
a közgazdasági politikát. Milyen szép, milyen áldásos 
hivatás várna akkor az ellenzékre abban, hogy a kése-
delmeskedő államhatalmat gyorsabb tevékenységre sür-
gesse, hogy a hiányok pótlására ösztökélje, hogy a fél-
szegségek kiigazítására szorítsa, hogy a közjóval szem-
ben való kötelességeire figyelmeztesse ! Mennyivel hálá-
sabb volna ez a mai meddő szóharcnál! Ezekben a 
dolgokban az ellenzék életrevaló eszméit az egész ország 
támogatná. A kenyér kérdésében még a gyanúja is 
lehetetlen volna annak, amivel ma a kormányt vádolják, 
hogy meghamisítja a közvéleményt, mert ezekben a 
kérdésekben mindenki amellett foglalna állást, aki a 
legjobbat akarja. A közgazdasági politikában semmiféle 
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kormány nem sáncolhatná el magát a «non possumus» 
mentsvárába, mert a «muszáj» hatalmas ágyuja halommá 
lőné a gyönge bástyát. A közgazdaság a politikában 
nem hajszolhat jelszavakat, nem igazodhatik theoretikus 
szofizmák után, itt a számok adta pozitivitás nyújt 
parancsoló mód irányt, amely elöl kitérni nem lehet. 

Sajnos, kevés a remény, hogy az obstrukciót egy-
hamar erősebb külső behatások nyomása nélkül abba-
hagyják. Nos hát, mozduljon meg az ország minden 
gazdája, minden iparosa, minden kereskedője; gyűlé-
sezzenek, tanácskozzanak és Ítéljék el hangosan, félre-
érthetetlenül, világos módon annak a néhány képviselő-
nek az eljárását, akik gazdasági érdekeink előmozdítá-
sának ellene feszülnek. Ha a képviselőházban a passzív 
rezisztencia a kormány pártjának a jelszava, lépjenek 
ki egyebütt a nyilvánosság elé, keressék másfelé az 
érintkezést a közvéleménynyel és ébreszszék föl alvó 
társadalmunkat. Legyen Chamberlain agitációja a példa, 
ágáljon a mi szabadelvű pártunk is, kezdjen tevékeny 
működést, hiszen elég régen pihen. 

A német vasipar munkaereje. A «Verein Deutsche-

Eisen- und Stahlindustrieller» (A német vas- és acélgyári iparo-

sok egyesületének) statisztikai hivatala legközelebb egy kimuta-

tást közölt, amely Németország vas- és acélgyár üzemeiben az 

utolsó harminc év alatt foglalkoztatott munkások számát táblá-

zatba összefoglalva: vasércbányászat, nagy vasolvasztó üzem, 

vasfeldolgozás (öntőmüvek, hegesztő-üzemek, acélgyárak) szerint 

csoportosítja és 1873-tól 1902-ig részletesen kimutatja. Ezen táb-

lázat adatai nem minden érdekesség nélkül valók. A munkáslét-

szám 1873. évtől 1902-ig, 183.874-röl 310.048-ra emelkedett, de 

az emelkedés majdnem kizárólag a vasfeldolgozás javára esik. 

A nagyvasolvasztó üzemeknél alkalmazott munkások száma csak 

4270-el emelkedett a szóban forgó 30 éves időszakasz alatt; a 

vaskőbányászat munkáslétszáma meg éppen 289 főnyi esést mu-

tat 1902 és 1873 között. A nagyvasolvasztó üzemben való vissza-

esés, munkáttakaritó találmányok alkalmazására vezethető vissza 

és ma közel ugyanannyi munkáskézzel háromszor annyi nyersva-

sat termelnek, mint 1873-ban. 

Év Vasköbá-
nyászat 

Nagyvasolvasztó 
üzem 

Vasieldolgozás. 
Vasliegesztés. 
Acélművek. 

Összeg 

1873 39491 28129 116254 183874 
1874 31733 24342 118748 174823 
1875 28138 22760 114003 164901 
1876 26206 18556 99668 144430 
1877 25570 18188 95400 139158 
1878 27745 16202 92026 135973 
1879 30192 17386 96956 144534 
1880 35814 21117 106968 163899 
1881 36891 21387 114433 172711 
1882 38783 23015 125769 187567 
1883 39658 23515 129452 192625 
1884 38914 23114 132194 194222 
1885 36072 22768 130755 189595 
1886 32137 21470 130858 184465 
1887 32969 21432 138176 192577 
1888 36009 23046 147361 203416 
1889 37762 23985 161344 223091 
1890 38837 24846 170753 234436 
1891 35390 24773 170268 230431 
1892 36032 24325 168374 228731 
1893 34845 24201 169838 228884 
1894 34912 24110 174354 233376 
1895 33556 24059 181173 238788 
1896 35223 26562 197522 259307 
1897 37991 30459 211328 279778 
1898 38320 30778 230029 299127 
1899 40917 36334 250263 327514 
1900 43803 34743 258358 336904 
1901 40802 32367 239140 312309 
1902 39202 32399 238447 310048 

A kereskedelmi és ipari érdek-

képviselet. 

— Láncy Leó felolvasása. — 

Láncy Leó a Budapesti kereskedelmi és ipar-
kamara elnöke december hó 30-án a Kereskedelmi 
Csarnokban felolvasást tartott a fenti kérdésről, amely-
ről a következőkben számolunk be: 

A budapesti kereskedelmi és iparkamara megbí-
zatásának ideje maholnap lejár és néhány hónap múlva 
megujult erővel fogja ez a testület tevékenységét foly-
tatni. Tizenegy éves működésem alatt nyert benyomá-
saim határozott nézetekké alakulnak ki a kérdés tekin-
tetében : vájjon a kereskedelmi és iparkamarának nagy-
jelentőségű intézménye a jelenlegi, gyökeresen megvál-
tozott közgazdasági viszonyok között is megállja-e a 
helyét és miként tölti be hivatását a szabad egyesü-
letek törekvései mellett, amelyek a különféle gazda-
sági tényezők és érdekkörök tagolataiból természetsze-
rűleg létesültek. Éppen most, a kamara megújítása előtt 
tartom időszerűnek a fölvetett kérdés tárgyalását és a 
szempontoknak a megvilágítását, a melyeket egyfelül a 
választó kereskedő- és iparos-közönség magatartására, 
másrészt pedig a kamara és a szabad egyesületek tö-
rekvései közt fönálló viszonynak a megítélésére mérték- • 
adóknak kell tekintenünk. Mielőtt azonban tárgyamnak 
további fejtegetésébe bocsátkoznám, érinteni kívánok 
egy kérdést, amelynek tisztázását fontosnak tartom. 

A kamarai intézménynyel szemben ugyanis gyakran 
merül föl az a jogosulatlan szemrehányás, hogy nagyon 
is fogékony a kormány befolyása irápt. Ez a szemre-
hányás sok esetben mintegy okul és alapul szolgál 
szabad egyesületek létesítésére. Megvallom, ezt a szem-
rehányást tulajdonképpen nem is értem egészen, mert 
alig van olyan állami intézményünk, amelynek jogai 
és kötelességei törvényesen olyan precizitással volnának 
szabályozva, mint a kamara jogai és kötelességei, és a 
melylyel szemben, az elnökválasztás és a költségvetés 
jóváhagyásának a jogán kivül, a kormány oly kevéssé 
érvényesíthetné befolyását, mint a kamarai intézmény-
nyel szemben. Emlékezetem szerint tizenegy év alatt 
egyetlen egy olyan eset sem fordult elő, mely-
ben a kormány saját akaratát a kamarára ráoktrojálni 
kívánta volna, vagy hogy a kamara valamely állásfog-
lalásánál a kormányra való tekintet által vezéreltetett 
volna. Az igaz, hogy az állami legfőbb érdekekre való 
tekintetek elől elzárkózni nem lehet és nem is szabad. 

De ha a befolyásoknál a lehetőségét tagadni nem 
is lehet, föl kell vetnem azt a kérdést, vájjon az ilyen 
irányú befolyásolás egészen kizártnak tekintendő-e a 
szabad egyesületeknél ? Ma, a midőn az állam min-
denhatósága mind teljesebbé és mélyebbé válik, s a 
midőn az államnak a kereskedelemre és iparra gyakorolt 
befolyása mindinkább növekszik, meggyőződésem sze-
rint az emiitett szelid nyomásnak a szabad egyesületek 
épp ugy ki vannak téve, mint a kamara, de a kama-
rában a magánérdekek kevésbé érvényesülhetnek, mint 
a szabad egyesületekben, mely utóbbiak bizonyos határig 
természetszerűleg a saját tagjaikkal szemben is függő 
viszonyban vannak. De nem tagadható, hogy ha a ka-
mara függetlensége iránt kétség támad, ez csökkenti a 
kamara szavának a súlyát anélkül, hogy ezáltal a sza-
bad testületek ereje és befolyása növekednék. Ennek 
csak az lehet az eredménye, hogy a kereskedelmi és 
ipari érdekképviseletek auktoritása az egész vonalon 
csorbát szenved. 
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A kamara működésének a jellemzésére áttérve, 
fölemliti, hogy mindjárt az alkotmányos alapon történt 
reorganizációja után, az 1870. évben jelölte meg a bu-
dapesti kamara azokat az akadályokat, amelyek elhá-
ritandók s azokat a berendezéseket, amelyek létesíten-
dők volnának avégből, hogy a főváros természetes 
hivatásának megfelelve, kereskedelmünk gócpontjává 
váljék. E cél elérésének legfontosabb előföltéreleiként 
sürgette a kamara, hogy nyilvános tárházak építtesse-
nek és hogy a helyi költségek (kövezetvám stb.) mér-
sékeltessenek. És amidőn a főváros által végre lé-
tesített közraktárak teljesen elégtelennek bizonyultak, 
ismét csak a kamara volt az, amely az 1890. évben 
egy a kereskedelmi kikötőnek Budapesten való kiépí-
tése iránt sorompóba lépett. Fölszólalt a kamara keres-
kedelmi bíróságoknak a létesítése érdekében. Azután 
ismételve sürgette a kamara kerekedeimi és váltójogunk-
nak ujjászabályozását, amig végre 1875-ben a keres-
kedelmi törvény, 1876-ban pedig a váltótörvény a ka-
mara tevékeny közreműködése mellett megalkottatoít. 
Az üzleti életben fölmerült bizonyos visszásságokra való 
tekintettel a kamara már az 1875. évben kidolgozta a 
csalárd jogcselekményeknek csődön kivüli megtámadha-
tásáról szóló törvény tervezetét. A Dunagőzhajózási tár-
saságnál és egyes vasutaknál Budapest hátrányára fönn-
állóit differenciális tarifák ellen a kamara ugyancsak az 
emiitett memorandumban állást foglalt. 

A postatakarékpénztár életbeléptetésénél is a ka-
mara nagyban hozzájárult a fölmerült akadályok és ag-
godalmak elhárításához. 

A magyar-osztrák (azelőtt nemzeti) bankkal való 
viszony tekintetében a kamara 1860 óta, határozottan 
és erélyesen állást foglalt a magyar érdekek megóvása 
végett. Hogy a magyar ipar a közös hadsereg szük-
ségleteinek a szállításában megfelelőleg részesiítessék, 
a budapesti kamara már az 1871. évben mozgalmat 
inditott, az állami és közhatósági szállítások tekinteté- j 
ben már az 1882. évben beható tanácskozásokat foly- . 
tátott és a fölsorolt néhány példa is eléggé illusztrálja, j 
milyen sokoldalú intenzív, gazdasági életünk minden ] 
ágának fejlődését mily nagy mértékben előmozditó volt t 

az a munkásság, melyet a kamara évtizedeken át ki- j 
fejtett. " ' \ 

De a mi korunk, nemzedékünk föladatai nagyob- f 
bak, többfélék, komplikáltabb és sokkkai nagyobb mér- t 
tékben veszik igénybe az intézménynek egész intellek- r 

tuális erejét. És ebben az irányban gyakran konstatál- r 

hatók némely hiányok, fogyatkozások és némi egyol- t 
daluság. Ez azonban a szabad egyesületeknél is s álta- s 

Iában tninden olyan intézménynél tapasztalható, ahol é 
a föladatok megoldása testületi szervezetekre van bízva? e 

És ha hiányok létezését nem tagadom is, de ki a 

kell emelnem, hogy a kamarai levelező tagok íntezme-
nyével, valamint a szélesebb kereskedői es ipari korok 
tevékeny támogatásával, amelyek a kamaranak mar 
hivatalos jellegénél fogva is rendelkezésere ailanax, a 
kamara értelmi ereje ma is olyan kiegészítést nyer, amely 
az összes hiányok pótlására alkalmas és amely a kama-
rát abba a helyzetbe juttatja, hogy akár elmeleti tekin-
tetben is föladatának magaslatán maradhasson. 

Távol van tőlem az a szándék, hogy az eddig n 

mondottakkal a szabad egyesületek alakulásanak jogo- f( 

sultságát kétségbe vonjam, vagy hogy kicsinyeljem q 

azokat az eredményeket, amelyeket buzgó tevékenyseguk 
elért; ellenkezőleg, meggyőződésem szerint netncsaK 
helyénvaló, hanem szükséges is a szabad egyesületek 

létesítése addig a határig, ameddig az értelmi erők 
ökonomiája ezt megengedi. A szabad egyesületek műkö-
dése igen üdvösen kiegészítheti a kamarának a műkö-
dését, de a szükséges egymás mellett való működésnek 
nem szabad egymás ellen való működéssé elfajulnia; 
csak a karöltve haladás által kerülhető el a kereske-
delmi és ipari érdekeknek súlyos sérelme. 

Ez pedig nem csupán a kereskedő- és iparos-
osztálynak fontos érdeke, hanem egyszersmind magá-
nak az államnak is, amelynek első sorban a kamara 
véleményét kel) figyelembe venni, különösen olyan 
esetekben, amidőn ellentétes felfogások is előtérbe 
tolulnak. 

Nehéz dolog a kamaráról beszélni és e mellett 
meg nem emlékezni egy gyakran fölhangzó kívánalom-
ról: a kamarai intézmény reformjáról. Első sorban an-
nak a szükséges voltát hallottuk hangoztatni, hogy az 
intézmény intellektuális ereje megóvassék és növeltessék. 
Vájjon ez a cél azzal volna-e elérhető, hogy az egyes 
érdekcsoportok adószolgáltatásuk arányában a jelenlegi-
nél nagyobb figyelemben részesittetnének, vagy pedig 
azáltal, hogy kiválóbb szakerők megnyerése végett 
bizonyos számú tagokat hozzá választanának, vagy 
esetleg a Franciaországban elfogadott közvetett választási 
rendszernek, t. i. kamarai választók választásának a 
meghonosításával: ezt most eldönteni természetesen nem 
kivánom, de minden esetre el kell ismerni, hogy a mai 
választási rendszerünk sem az egyes érdekcsoportoknak 
jogosult igényeit ki nem elégíti, sem pedig az intézmény 
objektív érdekeinek kielégítésére biztositékot nem nyújt. 
Másrészt arról is volt már szó, vájjon a kamarák szá-
mának fokozatosan történt szaporítása és általában a 
kerületi (regionális) kamarák rendszere megfelel-e az 
igényeknek és vájjon a kamarai intézményt nem lehetne-e 
fölhasználni a benne rejlő kereskedői szellemnek, tagjai 
tudásának és üzleti tapasztalatainak, valamint bátor 
kezdeményezésének gyakorlati érvényesítésére. Külföldön 
a kamarák nagy szolgálatokat tettek e téren, különösen 
Franciaországban, a kamarai intézmény e klasszikus 
hazájában, ahol a kereskedelmi kamarák nagy vállala-
tukat kezdeményeznek, támogatnak és önmaguk üzemben 
is tartanak, nevezetesen kereskedelmi kikötőket, raktár-
házakat, kereskedelmi muzeumokat, kiállításokat, keres-
kedelmi szakiskolákat, nem utolsó sorban áru- és érték-
tőzsdéket. Meggyőződésem, hogy egyes rendelkezése^ 
megváltoztatásától eltekintve, gyökeres reformra szükség 
nincsen és hogy a kamarai intézmény mai szervezeté-
ben is képes fontos hivatásának megfelelni. De igenis 
szükség van arra, hogy kereskedő- és iparos-köreink 
épp ugy, sőt lehetőleg fokozottabb mértékben, inint 
eddig, szeretettel támogassák, tőlük telhetőleg erősítsék 
azt az intézményt, amely viszont az ő támogatásukat 
tekinti legfontosabb, sőt egyetlen céljának! Küldjék ki 
a kamarába kebelükből a legkiválóbbakat, kölcsönözzék 
oda erejük legjavát és az intézmény belső keretein kivül 
maradók is, egyesek és testületek, közös erővel hassa-
nak oda, hogy minél nyomósabbá váljék a kamara 
szavának a súlya, amelynél odaadóbb és önzetlenebb 
védelemre, különösen a manapság domináló gazdaság-
politikai irányzatok közepette, sehol sem találhatnak. 

Az érdekes kérdések fejtegetését nagy figyelem-
mel hallgatta az előkelő és nagyszámú közönség és a 
felolvasás befejezése után az illusztris felolvasót szives 
ovációkban részesítették. 
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Széntermelés és szénfelhasználás, illetőleg szén-

fogyasztás. Angolország kereskedelemügyi hivatala által leg-

újabban kiadott kimutatás szerint a világ átlagos évi széntermelése 

700.000,000 tonna. Ebből a mennyiségből, a világ öt legnagyobb 

széntermelő országára, vagyis: Németországra, Angolországra, 

Franciaországra, Belgiumra és Észak-Amerika Egyes.-Államaira jut 

1900 1901 1902 

Németország 109.290,000 108.539,000 107.436,000 
Anglia ... 228.784,000 222.552,000 230.728,000 
Franciaország 32.722,000 31.634,000 29.574,000 
Belgium 23.463,000 22.213,000 22.769,000 
Egyesült-Államok ... 244.880,000 266.064,000 272.987,000 

Eszerint 1902-ben Németországban és Franciaországban 

kevesebb szenet termeltek, mint 1900-ban és 1901-ben; Angol-

országban pedig az utolsó év széntermelése részben növekvő 

volt, azaz nagyobb volt, mint az 1901. évben, de kevesebb volt, 

mint 1900-ban. A tonna szénnek, a bányán számított átlag-értéke, 

1901. évben Németországban: 11 K 49 f; Angolországban ugyan-

annyi; Franciaországban: 15 K 45 f; Belgiumban: 14 K 93 f és 

Észak-Amerika Egyesült-Államaiban: 6 K 78 f volt. Ezen árak, 

Angolországban tonnánként 1 K 82 f-rel, Belgiumban 1 K 12 f-rel 

szálltak, mig Franciaországban ugyancsak tonnánként 074 K-val 

és Amerika Egyesült-Államaiban 0.32 K-val emelkedtek. Az eddig 

már rendelkezésre álló számitás-adatok, Észak-Amerikában ár-

emelkedést, Németországban pedig az 1900. évi állapotokra :: ló 

visszatérést jeleznek. 

Az alábbi összeállításban, a szénnek 1901. és 1902. év re 

vonatkozó fogyasztás adatai vannak összeállítva, az országok ól 

amelyek a termelés körül leginkább érdekelve vannak: 

1901 1902 

t o n n a 

Egyesült-Államok 256,407,000 265.105,000 
Angolország 161.271,000 166.698,000 
Németország 97.436,000 95.325,000 
Franciaország 44.651,000 42.199,000 
Oroszország 19.913,000 —.— 
Belgium... 18.951,000 19.691,000 
Ausztria és Magyarország ... 18.493,000 —.— 

Ha a számítás alapjául a lakosok száma szerint vett tonna-

mennyiséget vesszük, kitűnik, hogy 1902. évben 

Angolország egy-egy lakója 3.97 tonnát 

Egyesült-Államok egy-egy lakója .. 3.36 » 
Belgium egy-egy lakója ... 2.86 » 
Németország egy-egy lakója... ... . 1.65 » 
Franciaország egy-egy lakója 1.08 » 
Ausztria és Magyarország egy-egy lakója. .. 0.40 » 
Oroszország egy-egy lakója 0.15 » 

fogyasztott. 

Németország és Franciaország csekély fejenként való 

fogyasztását abból a körülményből lehet kimagyarázni, hogy ezen 

országokban, fa-tüzelő-anyagon kivül még tőzeget, barnaszenet 

(lignit) és spirituszt is használtak a tüzelés céljaira. Hazánkban 

és Ausztriában a fával való tüzelés van túlsúlyban. Az utolsó 20 

év folyamán, Német-, Francia- és Olaszország voltak az angol-

országi szén legnagyobb fogyasztói, olyannyira, hogy a britt biro-

dalom kivitelének közel fele-része ezen államokra esik. —t.—j. 

Jótékonysági bazárok. 
Amit a következőkben mondani akarunk és ami 

panaszok ezen színleges jótékonysági intézmények 
ellen ajkunkra jönnek, azok legtávolabbról sem érintik 
a valódi, igazi jótékonyságot és csak azok ellen a meg-
honosítások ellen irányul, amelyek mig egyrészt egyesek-
nek hasznot, másrészt nagyon soknak károkat okoz és 
a károkhoz arányítva, alig juttatt valamit jótékonyságra, 

amely pedig nagyon alkalmas cégér, a nagyobb forga-
lom elérésére. 

Most, karácsony tájban mind több panaszos levél 
érkezett hozzánk olyan kereskedőkörök részéről, ame-
lyek mégbizhatóságához nemcsak hogy kétség nem fér, 
de amelyek kommerciális dolgokban mindenkor irányító 
szerepet játszanak. Arról panaszkodnak, hogy az utóbbi 
években lábrakapott jótékonysági bazár intézmények, 
bizonyos speciális üzleteket olyan mértékben érintet-
tek, hogy azok forgalma némely helyen 50 százalékra 
apadt. Halljuk már az ellenvetést, amely akként szól: 
hát bizonyos, hogy a jótékonysági bazárok az okozói 
az üzlet visszafejlődésének ? 

A beküldött panaszok nagyobb részéből, valamint 
a közvetlen szerzett tapasztalatokból alkalmunk nyilott 
meggyőződni arról, hogy bizony nagy vevőkört vonnak 
el ezek a jótékony bazárok a hivatásos kereskedők 
vevőköréből. Azok a szines kis levélkék, amelyeket az 
elárusító jótékony hölgyek férfi- és hölgy ismerőseik-
nek szétküldenek és amelyekben őket értesitik, hogy 
ekkor és ekkor árusítani fognak valamit és egyszer-
smind kérik, hogy ugy a jótékony célra, valamint az 
elárusítóra való tekintettel, karácsonyi ajándékokban 
felmerülő szükségletét nála beszerezni sziveskednék, 
bizony csak a legritkább esetben maradnak eredmény 
nélkül. Ha pedig egyszer valaki odakerül abba a jótékony 
bazárba, bizony nehéz onnan elkerülnie, hogy valamit 
ne vásároljon. 

Ismételjük, nem a jótékonyság gyakorlása ellen 
emelünk ez alkalommal szót, de igenis tiltakoznunk 
kell a jótékonyság olyan módon való gyakorlása ellen, 
amely módok határozottan kereskedőink és iparosaink 
érdekei ellen szólanak. Vannak speciális üzleteink, 
amelyek egész éven át panganak és alig várják a ka-
rácsonyi vásárt, hogy üzletük kissé meginduljon. De 
ezzel az üzleti idénynyel egyidejűleg megnyílnak a jó-
tékony bazárok is, amelyek azután a jótékonyság és a 
hazai ipar támogatásainak cégére alatt, eleszik keres-
kedőink elől a kenyeret, akik pedig tehetségükhöz és 
anyagi erőikhez képest, mindig első helyen állanak a 
jótékonyság gyakorlásában és akikre a hazai ipar elha-
nyagolása miatt sem volna okunk panaszkodni, ha a 
magyar közönség magyar árucikkeket kívánna. Ámde 
ez sajnos, nem igy van. 

Közönségünk ma is szivesebben veszi a silányabb 
minőségű brünni posztót, mint a gácsit; a különféle 
francia babákat is előnyben részesiti a bártfai játékáru-
gyár gyártmányaival szemben és igy tovább egész 
lisztáját állithatnánk egybe azoknak a cikkeknek, ame-
lyeket itthon jobban, vagy legalább is olyan minőség-
ben állítunk elő, mint a külföldön, és mégis kellendőbb 
a külföldi gyártmány, mint a hazai. A kereskedő, józan 
felfogás szerint olyan cikkeket tartozik vevőközönségé-
nek adni, amilyeneket ezt kiván, mert hisz nem a kö-
zönség van a kereskedőért, hanem fordítva. 

Kiadjuk a hozzánk érkezett panaszokat e rövid 
felszólalás keretében, hogy a magy. kir. kereskedelem-
ügyi miniszternek is felkeltse figyelmét ez a nem je-
lentéktelen horderejű ké'dés. Erős a reményünk, hogy 
a jelenlegi kereskedelemügyi miniszter, aki már annyi 
jelét adta azelőtt is, mielőtt ebbe a fényes hivatalba 
került, helyes gyakorit ti érzékének, a jövőben érvénye-
síteni fogja befolyását abban az irányban, hogy keres-
kedelmünknek ne állítson az állam olyan versenytársakat, 
amelyeket legyőzni egyetlen kereskedő sem képes. 
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Ezüstkérdés Amerikában. Azon tényhez, hogy azon ki nem 

vert rúdezüst, amelyet az Amerikai Egyesült-Államok kormánya ál-

tal 1890. évben, az ezüst ára csökkentésének megakasztása végett 

össze lett vásárolva, az ismeretes Windom-Sherman-Act alapján 

a közel jövőben és talán még az 1904. év folyamán össze lesz 

szerezve. Az 1898. évi junius 13-án kelt törvény ugyanis köte-

lességévé tette az Egyesült-Államok kormányának, hogy ezen 

ezüstnek ama maradékát, amely akkor még rendelkezésére állott^ 

pénzítse, még pedig akként, hogy havi T5 millió dollárnyi ösz-

szegnek kiveretése mellett évenként 18 millió dollár pénzítésérő' 

gondoskodjék. Ezen igy kivert dollár-érmeket, amelyek azonban 

a forgalomban nagyrészt ezüst-certifikátok által vannak helyette-

sítve, azon államjegyek beváltására fordítják, amelyekkel annak 

idején az ezüstöt vásárolták. A számitások szerint bizonyos, hogy 

az 1904. év julius hónapjában ezen államjegyek ezüstdollárok 

vagy ekviválense, a certifikátok által pótolva és helyettesítve lesz-

nek és hogy akkor a régi dollárok beleszámításával összesen 600 

milliónyi ezüstdollár vagy certifikát fog forgalomban lenni. Emel-

lett azonban kisebb értékű ezüstérmekben Amerikában igen nagy 

hiány mutatkozik. Az ezüst emberei azt kívánják, hogy erre a 

célra uj ezüstvásárlások történjenek s határozottan ellenzik azon 

ma a törvényhozás előtt fekvő Hill-féle törvényjavaslatot, amely 

az ezüstdollároknak kisebb értékű pénznemekre való átveretését 

célozza. A nemzetközi pénzpiac szempontjából a kérdés sokat 

veszített jelentőségéből. Mig azon ezüst nagy tömegei Amerika 

állampénztárának pincéibe be voltak raktározva, az ezüst piacát 

mindig az a veszély fenyegette, hogy a kormány egyszerre csak 

elhatalmazást kap arra, hogy a fémet a piacra, vesse, ami termé-

szetesen az ezüst árát roppant megingatta volna. Ma másképpen 

áll a dolog. A nem pénzített ezüstöt, mint fennebb már emlitet-

ük, az 1904. év folyamán végső maradványáig pénziteni fogják és 

miután továbbá ezen érmek forgalma a teljes reláció (16 : 1) 

szerint lesz lebonyolítva s igy értékük sokkal nagyobb, min 

nyers tömegükben, beolvasztásuk csak veszteséggel történhet-

nék meg. ~~J-

Az igazgatóság nyereségjutaléka. 
Lapunk 49. számában közöltük a m. kir. Curia 

V. 1486/902. számú határozatát, melylyel egy konkrét 
esetben ugy döntött, hogy az igazgatóság tagjait a köz-
gyűlés által az igazgatóság részére egy összegben meg-
szavazott jutalék egyenlő arányban illeti meg. Kifej-
tettük, hogy szigorú jogi szempontból igaza lehet a 
Curiának, - de nem gyakorlati szempontbol és nem 
a méltányosság szempontjából. Hiszen általános gya-
korlat a részvénytársaságok és szövetkezetek koreben, 
hogy az igazgatóság és néha a felügyelobizot sag re-
szere a közgyűlés által megszavazott jutalékot olykep-

pen osztják föl, h o g y a fontosabb teendőkkel megbí-
zott tagoknak nagyobb részt adnak a jutalékból, míg 
ellenben a Curia szerint bármelyik igazgatósági ag 
egyenlő részt követelhet, ha közreműködésének tenyleg 
nincs is abszolúte semmi értéke. ^ 

Most Grecsák Károly curiai biro a J. K-ben hozzá-
szól a kérdéshez, természetesen a Curia álláspontja 
mellett. Érdekes fejtegetését az alábbiakban szoszennt 
adjuk: 

A legtöbb részvénytársaság igazgatósági tagjainak díjazá-

sára nézve alapszabályszerüleg ugy intézkedik, hogy az igazga-

tóság tagjait jutalékként az üzleti év nyereségéből egy bizonyos 

százalék illeti meg, annak közelebbi meghatározása nélkul hogy 

erre az egy összegben meghatározott jutalékra az igazgatóság 

mint testület vagy pedig annak egyes t a g j a ^ f e j e n k e n tarthat-

nak-e és milyen arányban igényt. Az ilyen hiányos alapszabály. 

rendelkezésből merült fel azután az a vitás kérdés, hogy a rész-

vénytársaság az alapszabályok szerint őt terhelő ezen nyereség-

jutalékbani részesítés kötelezettségének eleget tett-e azáltal, 

hogy az üzleti nyereségnek az alapszabályokban meghatározott 

százalékát egy összegben az igazgatóság kezéhez kiutalványozta 

és szabadult-e ezáltal az igazgatóság egyes tagjaival szemben és 

ezen nyereségjutaléknak kötelezett kiszolgáltatása tekintetében. 

Az egyik felfogás, amely azt vitatta, hogy a részvénytársaság 

eleget tett alapszabályszerü kötelezettségének a jutaléknak az 

igazgatóság kezéhez történt kiadásával, azzal okolta meg ebbeli 

álláspontját, hogy a társaság igazgatósága egyes tagjának önál-

lóan és az igazgatóság többi tagjai hozzájárulásától függetlenül 

a társasággal szemben nem lehet igénye az igazgatóság tagjait 

megillető tantième azon részösszegére nézve, amely az összju-

faléknak aránylagos fejenkénti felosztásával egyénenként mind-

egyik igazgatósági tagra, működése időtartamára esik, mert a 

társasággal szemben csak az igazgatóságot illetheti meg igény az 

összjutalékra nézve. Ez a jogi álláspont jutott kifejezésre a kir. 

Curiának egy még 1892-ben 684/91. sz. a. hozott Ítéletében is, 

amelynek indokolásában az a kijelentés is foglaltatott, hogy a 

nyereségjutalék-összeg az igazgatóság tagjainak összességét illet-

vén meg, az abban való egyénenkénti részesülést az igazgatóság 

tagjai egymás között vannak jogosítva meghatározni és pedig már 

azért is, mert a dolog természetéből folyik, hogy az igazgatóság 

tagjainak egymás közötti részesedési aránya, az egyes tagoknak 

működési körére és a kifejtett tevékenység mérvére tekintettel 

különbözően is megállapítható. Ennek a jogi álláspontnak meg-

felelően azután a kir. Curia kimondotta, hogy a társaság az 

igazgatósága tagjai irányában a nyereségjutalékban való része-

sítés iránti kötelezettségének eleget tesz azáltal, hogy az alapsza-

bályiig meghatározott és a közgyűlés által jóváhagyott mérleg 

alapján a nyereségjutalék-összeget egy összegben az igazgató-

ságnak mint ilyennek kiszolgáltatta, amiből következik, hogy az 

egyes igazgatósági tagnak az őt egyénenkénti felosztás szerint 

megillető jutalék-részösszegre nézve a részvénytársasággal szem-

ben kereseti joga nincsen. De ugyanebből a jogi felfogásból az 

is következnék, hogy a társaság az alapszabályszerü nyereségju-

taléknak az igazgatóság tagjai részére kötelezett kiszolgáltatását 

még részletesen sem teljesítené azáltal, ha az igazgatóság egyes 

tagjának a fejenkénti felosztás mellett ő reá eső aránylagos rész-

jutalékát kiszolgáltatná, mert az igazgatóságnak, mint ilyennek az 

összjutalék egész összegére van jogos igénye. 

Ez a jogi álláspont azonban tarthatatlan és következ-

ményeiben oda vezetne, hogy az egyes igazgatósági tag az 

alapszabályokban részére biztosított nyereségben való részesedést 

mint díjazást csakis a többi igazgatósági tagoktól követelhetné, 

akik azt a társaságtói felvették. Azonban az egyes igazgatósági 

tagnak a nyereségjutalékban való részesedéshez mint díjazáshoz 

alapszabályszerüleg megállapított igénye őt nem az igazgatóság, 

hanem a társaság ellen illeti meg, mert ebbeli igénye nem az 

igazgatóságnak saját kebelében történt megállapodásán, hanem 

a társaság alapszabályainak azon rendelkezésén alapul, amely 

szerint az igazgatóság tagjainak díjazása a nyereség egy bizo-

nyos hányadrészében állapittatik meg és pedig a társasággal 

szemben teljesített szolgálatok ellenértéke fejében. Az igazgatói 

működésnek mérvéhez mért díjazástól tehát az egyes igazgatósági 

tagot az igazgazgatóságnak sem valamely határozata, sem vala-

mely alapszabályellenes eljárása el nem ütheti és ha az igazga-

tóság a neki felosztás végett kiutalt összegből valamely igazgató-

sági tagnak az azt megillető részt ki nem adta, hanem esetleg 

többi tagjai között felosztotta, akkor ez az igazgatósági tag 

nem kapott díjazást a vele szemben kötelezettséget vállalt 

társaságtól és igy jogosítva van tőle — mint vele szemben köz-

vetlenül kötelezett féltől — teljesítést követelni. Az alapszabá-

lyoknak az az intézkedése, hogy az igazgatóság tagjait dijazás 

fejében a nyereségnek egy bizonyos hányada illeti meg, az 

az igazgatóság egyes tagja és a társaság közötti jogviszonyt 



szabályozza. Jogositott és kötelezett emez intézkedés alapján 

az igazgatóság tagjai és a társaság lesz. Az igazgatóság mint 

testület ezen az alapon sem jogokat nem szerzett, sem kötele-

zettséget nem vállalt. Jogokat is csak tagjai személyében szerez-

hetett, kötelezettségeket is csak tagjai személyében vállalhatott. 

Az ellenkező felfogás oda vezetne, hogy olyan esetben, amelyben 

az igazgatóság egyik tagja az igazgatóságra rótt kötelezettsége-

ket nem teljesiti, az igazgatóság többi tagjai sem igényelhetnék 

az alapszabályokban részükre biztosított díjazást. Ha pedig azt 

kell megállapítani, hogy az alapszabályoknak fentidézett intézke-

dése egyrészt az igazgatóság egyes tagjai és másrészt a társaság 

között állapit meg jogviszonyt, akkor természetes, hogy amint az 

igazgatóságnak csak egyes tagjai, akár külön, akár össszeségük-

ben követelhetnek teljesítést a kötelezett társaságtól, ugy a tár-

saság is csak ugy teljesíthet joghatályosan, ha ezeknek az egyes 

tagoknak kezéhez teljesít. Ezt a felfogást juttatja érvényre a kir. 

Curia ujabbi gyakorlata is, amint ezt már több esetben, jelesül 

az 1902. évi 1141. sz. határozatában is kimondotta. És ez a fel-

fogás felel meg annak az általános jogszabálynak is, hogy csak 

az a teljesítés liberál, amely a jogositott kezéhez vagy a jogosí-

tott javára történt. A jogositott kezéhez vagy javára eszközölt 

teljesítésről pedig ilyen esetben csak akkor lehetne szó, ha az 

igazgatóság mint testület az igazgatósági tag megbízottjának volna 

tekinthető, ami azonban csak akkor állapitható meg, ha ez a 

megbízotti viszony a konkrét esetben bizonyítást nyer, ezen meg-

bízási viszony bizonyítása nélkül azonban az igazgatóságnak fel-

osztás végett kiadott nyereségjutalék kiszolgáltatása nem tekint-

hető az egyes igazgatósági taggal szemben fennállott díjazási kö-

telezettség olyatén teljesítésének, mely a társaságot minden 

további felelősség alól felmenthetné. 

A budapesti biztositási és közleke-

dési vállalatok 1902-ben. 

A fővárosi statisztikai hivatal most teszi közzé a budapesti 

biztositási és közlekedési vállalatok 1902. évi üzleteredményeit, 

amelyeket érdekességüknél fogva az alantiakban ismertetünk : 

a) Biztosítási intézetek. 

A fővárosban székelő biztositási társulatok száma az 1902. 

év végén hét volt és pedig: az Első magyar ált. biztosító társ.' 

a Pannónia, magyar viszontbiztosító intézet, a Foncière, pesti 

biztosító intézet, a Magyar-francia biztosító rt., a Magyar jég- és 

viszontbiztosító rt., a «Nemzeti» balesetbiztosító rt. és a Haza; 

általános biztosító rt. A biztositási intézetek számában tehát az 

előző évhez képest nem állott be változás. 

Az 1902. évben számba vett hét biztositási részvénytársu-

lat részvénytőkéje, éppúgy mint az előző évben, 17,700.000 K 

tartaléktökéje 13,673.981 K ; ez utóbbiból 8,557.734 K vagyis á 

részvénytőke 48-3 százaléka rendes és 5,116.247 K vagyis annak 

28-9 százaléka rendkívüli. A tartaléktöke 5'3 millió K-val emel-

kedett. Ezen nagy emelkedés abban leli magyarázatát, hogy az 

Első magyar ált. bizt. társaság, a Magyar földhitelintézettel kö-

tött árfolyamkülönbözeti kölcsönnek a mult évben történt felmon-

dása folytán, 2,952.434 K-val növelte az árfolyamkülönbözeti 

tartalékot és azonkívül 560.425 K-t csatolt a külön tartalékhoz és 

a Foncière pesti biztosító intézet is az értékpapirállományának ár-

folyamemelkedéséböl eredő 202.128 K-nyi értéktöbbletet a rend-

kívüli tartalékalaphoz csatolta. Végül fel kell említenünk, hogy a 

Magyar jég- és viszontbiztosító rt. mérlegében jégbiztositási 

kockázati tartalék cimen előforduló tartalékot eddigelé díjtarta-

léknak tekintettük, mig az alapszabályok 49. §-ából arról meg-

győződtünk, hogy ezen tartalék a jégbiztositási üzlet feleslegének 

fele részéből mindaddig gyűjtendő, mig az ezen üzletág minden-

kori díjbevételének összegét el nem éri. Ily körülmények között 
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az ezen félretett összegeket valóságos tartaléknak kell tekintenünk 

miért is a folyó évi mérlegben ezen cimen előforduló 1,165.936 K 

29 f-t oda is soroztuk. A tartaléktőke emelkedésének hátrama-

radó részösszege az évi dotációkból ered. 

Ha a biztosító papirok árfolyamértékét vizsgáljuk, azt 

látjuk, hogy a hét intézet közül csak öt volt a tőzsdén jegyezve, 

még pedig 1902 dec. 31-én három a névértéken felül és kettő a 

névértéken alul. 

Íme a biztositási papirok tőzsdei árai, százalékos nagyság 

szerint rendezve : 

Első magy. ált. bizt. társaság 315 % 
Pannónia, magy. viszontbiztositó intézet . . 216s/s » 
Magyar jég- és viszontbiztositó rt 149 » 
Foncière, pesti biztosító intézet 99Vs » 
«Nemzeti» balesetbiztosító rt 92Va » 

A tőzsdén jegyzett mindannyi biztosító intézeti rész-

vénynél tehát 100-100 K névérték 1902. végén átlagban 210-4 K 

értékkel birt. 

A budapesti biztosító intézeteknek az 1902. év ismét job-

ban kedvezett, mint az előző év, minek következtében az oszta-

lék is jóval nagyobb. 

Mind a hét intézet 17,700.000 K részvénytökével, az átho-

zatot tekintetbe nem véve, 5,173.286 K-t, azaz 29'4 százalékot 

(1901-ben 17-2 százalékot) nyert, mig az áthozatalt is számítva, 

a mérleg szerinti tiszta nyereség 5,668.675 K-ra emelkedik. 

Osztalék : 
Osztalék címén kifizetett 1902. 1901. 

Első magy. ált. bizt. társ. . . . 20 % 16 % 
Pannónia, magy. viszontbizt. int. 20 » 12Va» 
Magy. jég- és viszontbizt. rt. . 10 » 8 » 
Foncière, pesti bizt. int. . . . 7 » 6 » 
Hazai ált. bizt. rt 6 » 6 » 
Magyar-francia bizt. rt 5 » 5 » 
«Nemzeti» baleset bizt. rt. . . . 4V2 » 4'/2 » 

Összesen . . 12-3 % 9'90/0 

Osztalékot nem fizető biztosító intézet 1902-ben nem volt. 

Az összes biztosító intézetek 2,180.000 K osztaléka a rész-

vénytőkének 12-3 százalékát tette, azaz 2-4 százalékkal többet, 

mint az előző évben. 

A biztosító intézetek osztaléka 1873. óta : 

1873 12-I0/o 

1874 15-4 » 
1875 80» 
1876 15-6 » 
1877 17-4 » 
1878 17-9» 
1879 17-2» 
1880 6-4» 
188 1 7-9 » 
1882 8-0 » 
1883 8-8 » 
1884 10-6» 
1885 9-0 » 
1886 9-7» 
1887 5-7» 

1888 5'2°/0 

1889 9-4 » 
1890 4-1 » 
189 1 9-4 » 
1892 10-9» 
1893 11-7 » 
1894 12-1 » 
1895 11-6» 
1896 12-1 » 
1897 8-8» 
1898 2-5 » 
1899 5-6» 
1900 6-6» 
190 1 9-9 » 
1902 12-3» 

A biztosító részvényeknek az árfolyam alapján nyújtott jö-

vedelmezőségét a következőkben adjuk, természetesen csakis az 

árfolyammal birokra szorítkozván. 

Tőzsdei Osztalék- Jövedel-
érték öntés mezőség 

Pannónia, magy. viszontbizt. int. 2,600.000 240.000 9:2 
Foncière, pesti bizt. intézet . . 2,985.000 210.000 7'0 
Magy. jég- és viszontbizt. int. . 4.470.000 300.000 6-7 
Első magy. ált. bizt.-társ. . . 18,900.000 1,200.000 6*3 
«Nemzeti» balesetbizt. rt. . . 925.000 45.000 49 

Összesen . . 29,880.000 1.995.000 6-7 

Eszerint az összes tözsdeileg jegyzett biztositási részvé-

nyek 1902-ben átlag 6-7 százalék jövedelmezőséget (rentabilitást) 

mutatnak fel. 

Áttérvén a részvényjáradék kiszámítására, konstatálhatjuk, 

hogy a biztosító intézetek részvényeseit 1902-ben semminemű 

veszteség nem érte, de az osztalék-jövedelmen kivül más hasznot 
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sem élvezte^ ugy, hogy a részvényjáradék' a közönséges-uton 

számított osztalékkal teljesen egyenlő. ; 

jutalék címén kifizettek a biztosító intézetek 370.357 K-t 

a részvényjáradék minden 100 K-jára eszerint 17ö K jutalék esik, 

mi mellett megjegyezzük, hogy — amennyiben ez a mérlegekből 

lehetséges volt — csakis az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 

jutalékát vesszük számba. 

b) Közlekedési vállalatok. 

Azon országos és vicinális vasutakat, melyeknek csakis 

igazgatósága székel a fővárosban és amelyek igy Budapest ipar1 

vagy kereskedelmi életének helyi tényezői gyanánt nem tekinthe-

tők, az alábbiakban figyelmen kivül hagytuk. 

A fővárosban székelő (helyi) közlekedési részvénytársula-

tok száma az 1901. év végén 24 volt. Ezek közül a magy. ált 

szállítási részvénytársaság 1901 jan. 15-én felszámolását határozta 

el, mig 1902. év folyamán egy uj közlekedési részvénytársaság 

alakult, t. i. az idegenforgalmi és utazási vállalat rt., mely azon-

ban mérleget még nem készített és igy kimutatásainkba még fel 

nem vehető. 

Az 1902. év végén a fővárosban székelő és általunk szá-

mításba vett (helyi) közlekedési részvénytársulatok száma tehát 

23; részvénytőkéjük 87,339.600 K, mig a mult év végén 

107,771,500 K. A részvénytőke átlagában beállott 20,431.900 K 

csökkenés azonban túlnyomóan csak látszólagos, amennyiben 

arra vezetendő vissza, hogy jogi szempontból helyesebbnek tart-

juk az el nem helyezett, tehát be sem fizetett részvények név-

értékét alaptőkének el nem ismerni. Igy elesik: 

a Budapesti közúti vaspálya-társaság tárcájában 

lévő 93.682 drb el nem helyezett részvény 

névértéke 

a Budapestvidéki villamos közúti vasút rt. tárcá-

jában lévő 4-088 drb el nem helyezett rész-

vény névértéke 

a Budapest—budafoki h. é. villamos vasút rt. 

tárcájában lévő 300 drb el nem helyezett 

részény névértéke • . • 

18,736.400 K 

817.600 

18.000 
összesen . . 

Szintén csakis változott felfogásra veze-

tendő vissza, hogy a Budapest—szent-lőrinci h. é. 

vasútnál az 1901. évi mérlegben rendes beruhá-

zási tartalék cimén szerepelő 60.000 K és kü-

lön beruházási tartalék cimén szerepelő 100.000 

K névértékű és általunk alaptőkének vett, el nem 

helyezett társasági részvényeket, összesen 

névértékben, helyesebbnek találtuk most számí-

tásba nem venni. 

Az ezen felül még fenmaradó kisebb je-

lentőségű eltérések oka a következő körülme-

nyekben rejlik: 

A Magy. ált. szállítási rt. felszámolt; alap-
tőkéje volt • .' 

mig tényleges töke-Ieszállitás csakis a ki-

sorsolt részvények visszaváltása által fordult elo, 

névértékben . . . 

19,572.000 K 

160.000 K 

240.000 

459.900 

es 

20,431.900 K 

az év végén 
Mindössze . 

A tartaléktőke 233.389 K-val apadt 

39,561.541 K-t tett. Ebből 4,971.361 K, vagyis a részvénytőke 

5-7 százaléka a rendes és 34,591.180 (amiből több min dU mil-

lió K a közúti vasútra esik) = 39'7 százalék rendkívüli. A tar-

taléktőke fentemiitett csökkerését okozta: 1. hogy a budapesj 

alagut-társulat, a mult év végén szereplő 2 1 . 3 1 6 Ktartalekalapjat 

majdnem egészében a kisorsolt részvények beváltására oi i 

és igy tartalékalapja most már csak 426 K-t tesz; 2. a b u d a p
{ a r _ 

h. é. vasutak rt. az 1901. év végén kimutatott 18.000 K-nyi 

talékalapjátjeirásokra használta fel; 3. a villamos es kozie -

dési vállalatok társulata az 1901. év végén kimutatott 338.741 - y 

értékpapír-tartalékát leírásokra fordította. 

A közlekedési vállalatok közül csak hat volt az 1902. év 

végén a budapesti tőzsdén jegyezve. Ezeknek csak egyike, t. i. a 

Budapest-Ujpest-Rákospa 1 otai vasút, parin alul állt, a többi mind 

pari felejt. 

Íme a közlekedési papírok tőzsdei árai, százalékos nagyság 

szerint rendezve: 

Budapesti közúti vaspálya társaság ." '. ', '. 315százalék 
Magyar vasúti forgalmi rt. . . . • 1S71, s » 
Altalános waggonkölcsönző-társulat . . . . 1 7 3 
Budapesti villamos városi vasút rt. . . . . . 159 » 
Nemzetközi waggonköicsönző rt. . , . . . 150 » 
Bpest-ujpest-rákospalotai villamos vasút rt. . 80 > 

Az 'árfolyammal biró közlekedési részvények átlagos értéke 

tehát 2217 százalék. 

A huszonhárom közlekedési vállalat közül 22 dolgozott 

nyereséggel, egy — t. i. a Fogaskerekű vasút, — (melynék 363 

K vesztesége a muít évből áthozott nyereségből fedeztetett) 

veszteséggel, 

A nyereséggel dolgozó társulatoknál az elért haszon 

6,573.263 K vagyis a 86,808.600 K-t tevő részvénytőkéjüknek 7-5 

százaléka. Az előző évről áthozott nyeréséget is számítva, mér-

legét 23 társulat zárta le nyereséggel; ezek 7,206.123 K tiszta 

nyereség felett rendelkeztek. 

Mind a 23 társulat 87,339.600 K-t tevő részvénytőkéjévé' 

6,572.900 K-t = 7'5 százalékot nyert. 

Az ez évben fizetett 5,950.790 K osztalék (élvezeti jegyek 

nélkül) az összes 87,339.600 K részvénytőke 6-9 százalékának 

telel meg és igy az előző évinél (7-0 százalék) kedvezőtlenebb. 

Osztalék cimén fizetett 

Budapesti közúti vaspálya . . . 
Általános waggonköicsönző társ. , 
Magyar élelmiszerszállitó rt. . ' . 
Nemzetközi waggonköicsönző rt. . 
Magy. vasúti forgalmi rt. . . . 
Photogen forgalmi rt 
Budai hegypálya . . . . . . . 
Székesfővárosi közi. vállalat. . . 
Budapesti alagút . . . . . . . 
Első magy. szállítási váll. . . 
Budapesti vili. városi vasút . . . 
Budapest—budafoki h. é. vasút -. 
Magy. kiv. és csomagszáll. rt. 
Budapesti h. é. vasutak . . . . 
Budapest—szentlőrinci h, é. vasút 
Bpest-ujpest-rákospalotai vili. vasút 
Bpestvidéki vili. vasút rt. . . . 
Cséry-féle szemétfuv. és feldolg. rt. 
Ferenc József földalatti vili. vasút 

Négy társulat nem fizetett oszta-
lékot u. m.: 

Részv.-társ. vili. és közi. váll. szá-
mára 

Svábhegyi Fogaskerekű vasút . . 
Budapesti csavargőzös-átkelési rt. 
Automobil fuvarozó rt 

1902. 

14 0/ 

121/2 » 
12 Va » 
10 » 
10 » 
10 
8 » 
7Va-» 
7 » 
7 » 
7 » 
6V2 » 
5 •» 
3V2 >> 
3f/-2 » 

3Vs» 
•3 .». 
2V2 » . 
1 » 

0 
0 
0 
0 

1901. 

14 o/o 
12Va » 
121/2 » , 
Í2% »• 
121/a » ' 
7 » 
9Vs » 
7 

7 » 
7 » 
7 » 
8Va» 
5 » 
31/2^ 
3Va » 
3 » 
2Va» 
2 » 
1 » 

0 » 
0 » 
0 » 
5 » 

összesen 69 százalék 7-0 százalék 

23 társulat közül 19 = 83 százalék, a 87,339.600 K rész-

vénytőkéből pedig 75,848.600 K = 87 százalék részesült oszta-

lékban. 

A közlekedési vállalatok osztaléka 1873. óta: 

1873' . . • . 9-6% 1888 . . . • • 8-1% 
1874 . . . . 5-8» . 1889 . . . . . 8-5» 
1875 . . . 4-9 » 1890 . . . . . 7-0» 

1891 . . . . . 7"5» 
1892 . . . . . 6-3» 
1893 . . . . . 7-4» 

1895 . . . . . 8-5 » 
1896 . . . 
1897 . . . 

1883 . . . . 12-7» 1898 . . . 
1899 . . . 
1900 . . . . . 7-5». 

1886 . . . 1901 . 
1902 . . . . . 6-9» 
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Érdekes jogesetek. 

A puszta bélyegzőlenyomat cégaláírásnak nem te-

kinthető s az Ilyen okiratra alapitott váltókereset hivatal-

ból visszautasítandó. 

Az 1898. évi X. tc. 1. §. 2. pontja szerint a kir. törvény-

szék mint elsőfokú biróság a hatáskörébe utalt polgári peres és 

perenkivüli ügyekben, a birói hatáskör kérdésében 3 tagból álló 

tanácsban határoz. Az elsőbiróság a váltókereset feletti hatás-

körét a sommás végzés meghozatalával megállapította, s habár 

az elsőbiróság nem 3 tagból álló tanácsban hozta meg a som-

más végzést, ez a végzés a hatáskör kérdésében a másodbiró-

ság által 5 tagu tanácsban lett volna felülvizsgálandó; minthogy 

pedig a másodbiróság nem 5, hanem csak 3 tagból álló tanács-

ban határozott a birói hatáskör kérdésében, azért neheztelt vég-

zését az 1881. évi LiX. tc. 33. §-ra való tekintettel hivatalból 

meg kellett semmisiteni. Az elsőbiróság végzése is hivatalból 

meg volt semmisítendő és ezzel egyúttal a kereset visszaadása 

is elrendelendő volt; mert a váltóeljárás 4. § utolsó bekezdése 

szerint a váltókereset hivatalból visszautasítandó, ha a kereset 

alapját képező okiratból a váltó lényeges kellékének valamelyike 

hiányzik ; a kereseti váltón pedig kibocsátói aláirás nincs, csak 

egyszerű céglenyomat; holott a váltótörvény 3. § 5. pontja sze-

rint a váltó lényeges kellékét képezi «a kibocsátó (intézvényező) 

név- vagy cégaláírása»; a törvény e határozott rendelkezésével 

szemben, a cégelnevezést feltüntető puszta bélyegző-lenyomat 

cégaláírásnak nem tekinthető. (Curia 1903 okt. 23. 1281/903. sz.) 

* 

Az irni és olvasni tudó egyén részéről kőtelező nyi-

latkozat aláírásával magára vállalt kötelezettség alól való 

felmentésre nézve az ügynök a társulat által megbízottnak 

nem tekinthető. 

Helyesen értelmezte és állapította ugyan meg a kir. itélő 

tábla a biztosító társaság ügynökének a társasággal szemben 

való megbízotti minősége fenforgásának határát; minthogy azon-

ban a jelen esetben alperes a megtévesztés-kifogást nem arra 

alapította, hogy a felperes ügynökei őt arra nézve ejtették téve-

désbe, hogy az ügylet után fizetendő dijak csekélyebbek lenné-

nek, mint az Első magyar általános biztosító társaságnál addig 

általa fizetett dijak, hanem arra, hogy a kitöltetlenül aláirt nyom-

tatványi ajánlat aláírása által kötelezettséget egyáltalán nem vál-

lalt, az irni és olvasni tudó alperes részéről kötelező nyilatkozat-

nak aláírásával magára vállalt kötelezettség alól való felmen-

tésre nézve pedig az ügynök külön megbízás hiányában a társu-

lat megbízottjának nem tekinthető: nem vehető figyelembe al-

peresnek az ajánlatok aláírásának következményeül beállott kö-

telezettségnek terhe alól az ügynökök részéről kijelentett állítóla-

gos felmentésre nézve felhozott kifogása. Helyesen határozott 

tehát az elsőbiróság, midőn a nem ügydöntő ténykörülményekre 

ajánlott főeskü általi bizonyítást mellőzte stb. (Curia 1903. 

okt. 27. 37/903. sz.) 

Sorsolási- és lejárati naptár 1904 jan. hóra. 

J a n u á r 9. 

Esedékes szelvények. 

4 százalékos Magyar aranyjáradék 

3Vz » Magyar koronajáradék 

3 » Vaskapu kölcsön 

4V2 » Horvát regale kölcsön 

495/100 » Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. 

4 » Osztrák konvertált járadék (január—július) 

41/2 » Bosnyák-hercegovinai vasút kölcsön 

4 » Budapest székesfőváros kölcsöne (konvertált) 

4 » Magyar földhitelintézeti záloglevél 50 évre 

4és4'/2 sz.-os Magy. h. é. vasúti kötv. 50 és 50Va évre 

4és4V2 » Magyar jelzáloghitelbank záloglevél 

4 » Magyar jelzáloghitelbank záloglevél 65 évre 

3Va » Magyar jelzáloghitelbank közs. kötv. (be.) 60 évre 

4 » Magy. takarékpénztárak központi jelzálogb. zlgl. 

5 » «Albina» takarék- és hitelintézeti záloglevél 

41/a » Adria m. kir. tengerhajózási rt., eisőbbs. kötv. 

4 » Bpesti közúti vaspálya eisőbbs. kötv. 

4 » Bpesti városi villamos vasút eisőbbs. kötv. 

4 » Kassa-Oderbergi vasuí elsőbbségi kötvény 

(1889 márkás és frtos, valamint 1891 m.-ás ciml.) 

41/2 » Magyar folyam- és tengerha:ózási rt. els. kötv. 

5 » Magyar-gácsországi vasút eisőbbs. kötv. II. 

4 » » » > » » ezüstben 

41/2 » Torontáli h. é. vasút eisőbbs. kötv. 

Sorsolások. 

4 » Bpest székesfővárosi köles. kötv. (konvertált). 

2. 
Sorsolások. 

1854. Osztrák államsorsjegy (sorozat húzás) 

5 százalékos Császári és kir. Dunaszabályozási sorsjegy 

4 » Trieszt városi 50 frtos sorsjegy 

Osztrák vöröskereszt sorsjegy 

Krakkó vá-osi 20 frtos sorsjegy 

Osztrák hitelsorsjegy 

Laibach városi 20 frtos sorsjegy 

4 százalékos Budapest—pécsi vasút eisőbbs. kötvény. 

3 . 

Sorsolások. 

Innsbruck városi 20 forintos sorsjegy. 

5. 

Sorsolások. 

Salzburg városi 20 forintos sorsjegy. 

94. 

Sorsolások. 

2 százalékos Szerb sorsjegy. 

15. 

Sorsolások. 

Herczeg Salm sorsjegy. 

31. 

Sorsolások. 

4Vs százalékos Pesti magyar keresk. bank zálogl. (frt) 
4 » » » » » » » 

5Va » Nagyszebeni földhitelintézet zálogl. 

5 » » » » 

4 i/a » » » » 

Bank-, pénz- és hitelügy. 

Lapunk szétküldése nyomdateknikai akadályok miatt 

egy napi késést szenvedett, amiért olvasóink szives elnézé-

sét kérjük. 

Magyar pénzintézetek országos Szövetsége 

rt. Megemlékeztünk annak idején arról, hogy a hazai 

pénzintézetek egyesítése érdekében két mozgalom fá-

radozik. Az egyik pusztán erkölcsi alapon, a második 

pedig az anyagi érdekek istápolásával is véli céljait el-

érhetni. Az első mult hó 12-én, mint erről legutóbbi 

számunkban megemlékeztünk, már megalakult, rnig az 

utóbbi e hó 12-én, délután 3 órakor tartja Budapesten 
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a Royal-szálló külön termében alakuló közgyűlését. A 

közgyűlés napirendje a következő. 

1. Az alapítók felhívására az aláírók közgyűlési 
elnököt, jegyzőt és két jegyzőkönyvhitelesitőt választa-
nak. — 2. Megállapíttatik, hogy az alaptőke kellő alá-
írás és befizetés által biztosíttatott s hogy az aláírók 
összehívása idejekorán megtörtént. — 3. A társasági 
alapszabályok megállapittatnak. — 4. Határozat a tár-
saság megalakulása dolgában. — 5. Az alapítók beje-
lentik, hogy az igazgatóságnak három évre leendő ki-
nevezésére nézve a tervezetben kikötött jogosultságukat 
miként gyakorolták. — 6. A felügyelőbizottság megvá-
lasztása egy évre. — 7. Az alapitóknak az 1875: XXXVII. 
t.-cikk 152. §-a szerinti felelőssége felett, nemkülönben 
az alapítási költségek elszámolása iránt határozathozatal. 
— 8. Cégbejegyzés és az igazgatóságnak ezzel kapcso-
latban adandó felhatalmazás iránt intézkedés. 

Az aranyjáradék szelvényeinek beváltása. A 
pénzügyminiszter hirdetménye szerint a 4 százalékos 
magyar aranyjáradék-szelvények beváltásával megbízott 
bel- és külföldi bankházaknak és pénzintézeteknek, a 
m. kir. pénzügyminisztérium részérői kiadott utasitás 
értelmében, az emiitett szelvények beváltásánál 1904. 
évi január hó 1-étől, egy font sterling értéke Budapesten 
és Bécsben, valamint a német birodalom egész területén 

— a Londonra szóló váltóknak Berlinből jegyzett meg-
felelő árfolyama szerint — husz és negyvenöt század 
(20.45) német birodalmi márkával, Párisban pedig — 
a Londonra szóló csekk párisi árfolyamánák megfelelően 
— huszonöt tizenkilenc század (25.19) aranyfrankkal 
fog számításba vétetni. 

Magyar élet- és járadékbiztosító jelzálog 
hitelintézet szövetkezet cég alatt, a jelenlegi Magyar 
élet- és járadékbiztosító szövetkezetből uj jelzálogbiztositó 
intézet fog alakulni, 400,000 K alapítványi tőkével, amely 
után 5 százalék kamatot fog az intézet fizetni. A moz-
galom élén állanak : Széchenyi Aladár gr., Török József 
gr., Rüdnyánszky József báró, a főrendiház jegyzője, 
Kemény Ákos báró, Kürthy Lajos, Latinovics Pál báró, 
Petrichevich Horváth Arthur, Pildner Ferenc, Szőts Pál 
országgyűlési képviselők, Gömrőy Aurél, Rácz György 
földbirtokosok, Gelléri Mór, az orsz. iparegyesület igaz-
gatója, Mende Bódog, Forray Miklós és Glück Frigyes. 

Határidőtőzsde Egyptomban. Alexandriában 
legközelebb az 1876-os szerződést aláiró hatalmak kép-
viselői értekezletet tartanak, amelynek tárgya, megvitatni, 
vájjon fenn forog-e a szükség egy Alexandriában fel-
állítandó határidőtőzsdére. Már évek óta sürgetik ugy 
Alexandria, valamint az Egyptommal kereskedelmi össze-
köttetésében álló különböző országok kereskedői ezen 
intézmény meghonosítását, ami, tekintettel a nagy távol-
ságra, a kereskedelem zavartalan lebonyolítása szem-
pontjából eminens fontossággal birna. 

Demokraták bankja. Már jelentettük, hogy a főváros V. 

kerületében, a demokrata párt szervezése közben egy bank ala-

pítására is gondoltak. Ugy hallatszik, ezt a tervet most mégis 

c s a k m e g akarják valósítani, legalább arra vall az a minden irány-

ban működő puhatolódzás. A tervezők élén Nagy Andor tőzsde-

ügynök, a lipótvárosi demokraták vezére áll és alaptőkéjet ket 

millió koronára tervezik. 

A csekkforgalom fejlesztése érdekében a 
belügyminisztérium elhatározta, hogy 1904. januar ho 
1 -ével az összes főszolgabírói hivatalok, es a fovarosi 
kerületi kapitányságok kötelesek a csekkforgalomban 
részt ven niés a befolyt bírságpénzeket ezentúl ktzarolag 

csekkszámlán kezeljék, valamint azok átutalása is csak 
a klearingforgalom utján történhessék. Ez a reform is 
sokban hivatva van hozzájárulni a csekkforgalom töké-
letesbitéshez és népszerűsítéséhez. 

Az Osztrák-magyar bank budapesti igazgatósága a 

csongrádi bankmellékhely vezetésével a Csongrád és vidéke taka-
rékpénztárt bizta meg. 

Léva város uj adója. Léva város jövedelmeinek szaporí-

tása céljából a következő adókat szándékozik meghonosítani: 

A város területén a szülők utáni egyenes leszármazó öröklés 

eseteit kivéve, minden birtokváltozás után 1%, a holt kézen levő 

ingatlanok után U/2% s az erkölcsi testületek és más jogi sze-

mélyek ingatlanai és tartozékai után 0-4% illetve 0-2% éppen ugy 

mint az állami illeték egyenérték kiszabásnál, lenne mint városi 

illeték szedendő. Ezen cimeken a város körülbelül évenkint 8000 

korona uj jövedelemhez jutna. 

Esztergom város kölcsöne. Megemlékeztünk 
arról a belügyminiszteri határozatról, amely Esztergom 
városának azon határozatát, hogy a 2.100,000 K kölcsönt 
az összes olcsóbb ajánlatok mellőzésével az Esztergomi 
Takarékpénztártól veszi fel, 50 év alatt 5.39 százalékos 
annuitás mellett visszafizetendő kölcsönben, oly kikötéssel 
azonban, hogy a takarékpénztár ezen ötven év alatt 
évente legalább 4000 K városi pótadót fog fizetni, akár 
esik reá ennyi, akár nem. A belügyminiszter a város 
ezen határozatát nem hagyta jóvá, egyrészt azért, mert 
nem a legolcsóbb ajánlatot fogadta el, másrészt pedig 
mert a 200,000 K kövezési kölcsön is ezen összegben 
benn foglaltatik. 

A város f. hó 17-én tartott közgyűlése ismét fog-
lalkozott ezen kölcsön ügygyei és a következőket hatá-
rozta el: az Esztergomi Takarékpénztár az általa fize-
tendő városi pótadó minimumát 4844 K-ra emeli fel, 
vagyis azzal a differenciával, amely a legolcsóbb (Pesti 
magyar keresk. bank) és az ő ajánlata között mutat-
kozzon. A felveendő kölcsönt 1.900,000 K-ban állapí-
tották meg, amely 50 év alatt 5.39 százalékos annuitással 
törlesztendő. A kövezéshez szükséges 200,000 K köl-
csönt pedig szintén az Esztergomi Takarékpénztártól 
vették fel 20 évi visszafizetésre. 

Uj papír a tőzsdén. A tőzsdetanács elhatározta, hogy 

a Révai Testvérek irodalmi r.-t. részvényei a f. évi január 1-étől 

kezdve a tőzsdén hivatalosan jegyeztessenek. 

Törölt tőzsdei értékpapírok. A tőzsdetanács elhatározta, 

hogy a Magyar gázizzófény r.-t. részvényei és a Debrecen—Hajdú-
nánási vasút elsőbbségi részvényeinek jegyzése 1903. évi decem-

ber 31-ével beszüntettessék. 

A Balassa-Gyarmati Népbank Gután (Nógrádm.) fiók-

telepet létesített. 

Nyírbátori Népbank rt. cég alatt Nyírbátorban 120,000 

korona alaptőkével (1000 drb. 120 korona n. é. részvény) uj 

pénzintézet alakult. 

Mohács város a selyemfonógyár épitési költségének fede-

zésére 120,000 K kölcsön felvételét határozta el. 

A 4Va%-os Olasz járadék konverziója. Egy királyi dekrétum 

elrendeli, hogy a 4Va százalékos járadékok 3Va százalékos jára-

dékra konvertáltassanak. A konverzió műveletét a Banca <f Italia 
1904 január 1-én teljesiti. A 4 százalékos járadékcimlet-tulajdo-

nosok követelhetik járadékaiknak beváltását. 

Kamatlábleszállitás Belgiumban. A belga nemzeti bank 

a leszámítolási kamatlábat Va százalékkal leszállította. 

A Wiener Bankverein ujabb fiókjai. A Wiener Bank-
verein elhatározta, hogy Lembergben és Cemovitzban fiók-

intézeteket létesit. Az uj fiókok már a jövő év elején megkezdik 

működésüket. 



' 16 KÖZGAZDASÁG 

Kamatlábleszállitások a vidéken. A Pöstyéni takarék-
pénztár rt. a betétek kamatlábját 1904 január 1-től kezdve 4'/2 

százalékról 4 százalékra szállítja le. — A Csallóköz-szerdahelyi 
takarékpénztár (Dunaszerdahely) 1904 január 1-től kezdve a régi 

takarékbetétek kamatlábját 5 százalékról 4V2 százalékra szállítja 

le, uj betéteket pedig csak 4 százalékos kamatoztatás mellett fo-

gad el. 

Az összes budapesti bankokban és takarékpénztárak-

ban f. évi október hóban 226 5 millió K tétetett be és 231 1 

millió véletett ki, eszerint a mult hó végén 692'2 millió K-t tevő 

állapot szeptember hó végéig 687'6 millióra csökkent. 

Az egyes intézetek közül a Belvárosi takarékpénztárnál 

962.000 K-val emelkedett a betétek állapota és a Budapesti ta-

karékpénztár és országos zálogkölcsön rt.-nál 552.000 K-val. 

Csökkent ellenben a betétek állapota a Hazai banknál 2,252.000 

K-val, a Pesti magyar kereskedelmi banknál 1,207.000 K-val, a 

Magyar agrár- és járadékbanknál 1,120.000 K-val, a Magyar ál-

talános takarékpénztárnál 939.000 K-val és a Magyar leszámitoló-

pénzváltóbanknál 578.000 K-val. A többi intézeteknél jelentékeny 

változások nem fordultak elő. 

Az osztrák-magyar bank budapesti főintézetének váltótár-

cája 79-9 millió K-ról 103-8 millióra emelkedett. A többi pénz-

intézetek váltótárcája a megelőző hónaphoz képest 6'6 millió K-ra 

rugó csökkenést mutat. Állapota e hó végén volt 365,624.698 K 

61 fillér. 

Az egyes intézetek közül a Magyar leszámítoló- és pénz-

váltóbanknál 3,205.000 K-val emelkedett a váltótárca tartalma, 

továbbá a Magyar országos központi takarékpénztárnái 1,091.000 

K-val és a Magyar földhitelintézetnél 1,091.000 K-val. Csökkent 

ellenben a váltótárca tartalma a Magyar általános hitelbanknál 

2,450.000 K-val, a Pesti hazai első takarékpénztárnál 2,347.000 

K-val, a Magyar agrár- és járadékbanknál 2,243.000 K-val, a 

Pesti magyar kereskedelmi banknál 2,074.000 K-val, a Magyar 

általános takarékpénztárnál 1,129,000 K-val, az Egyesült budapesti 

fővárosi takarékpénztárnál 811.000 K-val és a Hazai banknál 

686.000 K-val. A többi intézeteknél jelentékeny változások nem 

fordultak elő. 

A jelzálogüzlet állapota emelkedett és a hó utolsóján 

1.267,810.348 K-t tett. 

A törvényhatósági és községi kölcsönök állapota emelke-

dett és e hó utolsóján 572,781.588 K-t tett. 

Az értékpapírokra adott előleg emelkedett és tett e hó vé-

gén 190,386.822 K-t. 

Az intézetek pénzkészlete a mult hóhoz képest 4,630.389 

K-val csökkent. Állapota e hó végén volt 10,690.524 K. 

A takarékpénztári könyvek melletti betétek kamatlába (az 

adó beszámításával) a hó végén volt általában 3Va százalék, egy 

intézetnél 3—3Vs, öt intézetnél 4, és egy intézetnél 5 százalék. 

A 8 nap alatt felmondható pénztárjegyek kamatlába (az 

adó beszámításával) e hó végén volt 3Va százalék, két intézetnél 

3 százalék, két intézetnél 3—3Va százalék és egy intézetnél 

4 százalék. 

Ipar. 

Gyertyagyárosok kartellje. A monarkia gyer-
tyagyárosai kartellt akarnak kötni, amely a gyártást 
kontigentálná és bizonyos minimális árak kötelező be-
tartását kötné ki. A bevallolt cél ez, de a célok között 
a fagygyuárak szabályozása is szerepel. Az előkészítő-
bizottság a kartell érdekében Ausztria és Magyarország 
összes gyertyagyárosait értekezletre hivta össze, melynek 
a mult héten kellett volna Bécsben megtörténnie, azon-
ban kellő érdt klődés hiányában megtartható nem volt. 
A terv keresztülvitelét az előkészítő bizottság egy közeli 
kedvezőbb időpontra halasztotta. 

Az ipartörvény revíziója. A kereskedelmi minisz-
tériumban nagyszabású előkészületek folynak az ipar-
törvény revíziójára nézve. A hazai, valamint a külföldi 
anyagot már összegyűjtötték és ezek alapján kidolgoz-
zák az alapelveket. Az ipartörvény revíziójára vonatkozó 
javaslat kidolgozása végett januárban szaktanácskoz-
mányt fognak összehívni a hazai szakkörök delegált-
jaiból. 

Malmok egyesülése. A Lujza-gőzmalom és az 
Első budapesti gőzmalom egyesülése a Kereskedelmi bank 
aegise alatt perfektté vált. A kereskedelmi bank kör-
levelet intézett a Lujza-gőzmalom részvényeseihez, mely-
ben közli velük, hogy 5—5 darab részvényüket 1 — 1 
Első budapesti gőzmalom-részvény ellenében jan. 12-ig 
a bank pénztáránál becserélhetik. A körlevél kimutatja, 
milyen jól járnak a Lujza-gőzmalom részvényesei. Ez 
utóbbi társaság az utolsó öt évben átlag 8 K-t, holott 
az Első budapesti gőzmalom 60 K-t fizetett részvényen-
ként. De elfelejti szembeállítani a két társaság vagyonát, 
így persze egészen más arányszám kerülne. De minden 
esetre elismeréssel tartoznak a Lujza-gőzmalom kisrész-
vényesei a nagyrészvényeseknek, hisz ezek többségi 
határozattal egyszerűen decretálhatták volna a fúziót. 

Kőszéntársaságok fúziója. Az Urikány-zsil-
völgyi magyar kőszénbánya részvénytársaságnak a na-
pokban tartott rendkívüli közgyűlése jóváhagyta az igaz-
gatóság jelentését, illetve javaslatát a felső-zsilvölgyi 
kőszéntelepnek a Salgótarjáni kőszénbánya-részvénytár-
sasággal, együttesen való megvétele és az alaptőkének 
6 millió koronára való felemelésére vonatkozólag. 15,000 
darab, egyenként 80 korona névértékű részvényt bocsá-
tanak ki és 7500 darabra a részvényeseknek elővételi 
jogot biztosítanak, olyképpen, hogy minden régi 8 rész-
vény tulajdonosa átvehet egy uj részvényt 8565 ár-
folyamon, ha ebbeli szándékát a társaságnál január 
8—15-dike közt bejelenti. A többi 7500 darabot a 
Magyar általános hitelbank fix átvette. Az uj részvények 
a régiekkel egyenlően részesednek az 1904. év nyere-
ségében. 

Thék bútorgyára — családi részvénytársaság. 
Thék Endre asztalosgyárát részvénytárasággá alakította 
át, 2.500,000 korona alaptőkével. A részvények kizáró-
lag Thék Endrének és családjának tulajdonában marad-
tak. Az igazgatóság egyedüli tagja Thék Endre, a fel-
ügyelő bizottság tagjai: Morbitzer Jenő, Lipp Ferenc 
és Lukács József. 

Az Első magyar varrógép- és kerékpár-gyár rt. 
1903 julius 31-én végződő utolsó üzletévében 59,865 K 
tiszta nyereséget ért el az előző évi 23,146 K nyere-
séggel szemben, ami 600,000 K alaptőke 9'93% kamat-
jának felel meg. A nyereségből 6%-os osztalék fizetésére 
36,000 K-t, tartalékalapra 10,000 K-t, egyéb dotációkra 
és jutalékokra 11,508 K-t fordítanak, 2357 K-t pedig 
uj számlára visznek át. A mérleg részletes adatai a 
következők: 

Vagyon: telek 68,024 K, gyárépületek 291,461 K, tiszti- és 
munkás-lakházak 135,184 K, gépberendezés, szerszámok és fel-
szerelések 656,455 K, anyagok 46,754 K, kész és félkész áruk 
180,441 K. Átmeneti tételek 2147 K, pénztár 2424 K, váltótárca 
180,199 K, adósok 310,085 K. Összesen 1.873,180 K. 

Teher: részvénytöke 600,000 K, jelzálog-kölcsön 289,000 K, 
igazgatósági kölcsön 178,000 K, kamatmentes államkölcsön 140,000 
K, előlegezett államsegély 90,000 K, államsegély-tartalék 15,000 K, 
hitelezők 67,202 K, elfogadványok 11,152 K, munkássegély-alap 
833 K, gyárberendezés értékcsökkenési alapja 239,120 K, épüle-
tek értékcsökkenési alapja 35,739 K, tartalékalap 12,267 K. Nye-
reség-egyenleg 59,864 K. Összesen 1.873,180 K, 
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Közmfihely-telep Marosvásárhely«. A székely főváros-

ban mozgalom indult meg egy közműhely-felep létesítése iránt. 

E hó 4-én a kereskedelmi miniszter kiküldöttjének, dr. Edvi Illés 
Aladár közbenjöttével e tárgyban értekezletet tartanak. 

Közműhely-telep Szegeden. A szegedi iparosok 
az ottani árucsarnok-szövetkezet kebelében közműhely-
telepet szándékoznák létesíteni. A kormány már kilá-
tásba helyezte egy 20-25 lóerejü motor, valamint a 
közösen használható gépek átengedését. A résztvevő 
iparosok számára a szövetkezet venne munkagépeket. 
A terv iránt a szegedi iparosok körében nagy az ér-
deklődés. 

Közműhely-telep Aradon. A «Részvénytársaság villamos 

és közlekedési vállalatok számára» aradi villamtelepének gazda-

ságosabb kihasználása céljából Aradon állami támogatással köz-

műhely-telepet létesít, amelynek építését már a tavaszszal meg-

kezdik. 

Állami kedvezmények az iparnak. A kereskedelmi mi-

niszter az 1899 : XLIX. t. c.-ben meghatározott állami kedvez-

ményeket a Schwarz, Zuulin és társa cég varasdi pamutszövő 
gyára részére 15 évre engedélyezte. 

Uj gőzmalom Magyar-Diószegen. A magyar-diószegi 

gazdák szövetkezeti alapon gőzmalom létesítését tervezik. A szer-

vezkedés előrehaladott stádiumban van és a terv kivitele biz-

tosra vehető. 

Len-feldolgozó telep Biharmegyében. A Biharmegyei 
gazdasági egyesület len-feldolgozó és kikészítő telepet létesit 

1000 hold len termelésének feldolgozására, szövetkezeti alapon, 

1000 korona üzletrészszel, melyből 550 koronát a nagyváradi 

káptalan jegyzett, mig a többi üzletrészt az érdekelt gazdák 

jegyezték. 

Kaszagyár Zsolnán. A zsolnai kiállítás megérlelte az ille-

tékes körökben azt a tervet, hogy egy kaszagyárat állítsanak fel, 

amely a környék munkásainak egy részét foglalkoztassa és a 

hazai ipar fejlesztésén is közreműködjön. A gyár részére szük-

séges helyet már ki is szemelték, és remélhető, hogy a gyár a 

jövő évben létesíthető lesz. 

Villamos világítás Facset községben. Facset község 

képviselő-testülete elhatározta, hogy a villamos világítást bevezet-

teti s az ügy előkészítésére öttagú bizottságot küldött ki. 

Jutagyár Nagyváradon. Nagyváradon egy újpesti vállalat 

jutagyárat szándékozik építeni, és ezért a várostól ingyentelket 

és 50,000 korona szubvenciót kér. A város Kőszeghy főmérnököt 

bizta meg az ügy tanulmányozásával. 

Villamos világítás Nagyváradon. A nagyváradi villamos 

telep építését a budapesti Ganz-gyár teljesen befejezte s azt a 

villamos-világítási bizottság át is vette. A napokban a villamos-

telep már rendeltetésének is át fog adatni. 

Keményitő-gyár Érsekujvárott. Wilheim Adolf bécsi mér-

nök Érsekujvárott keményítő-gyárat szándékozik felállítani. A vá-

ros a kért adómentességet meg fogja adni, s igy a gyár létesü-

lésére alapos a kilátás. 

Játékgyár Csabán. A bártfai játékgyár ajánlatot tett Csaba 

városának, hogy vállalatát áttelepiti Csabára, ha a község meg-

felelő segélyben részesiti. A község még nem foglalt végleges 

állást e kérdésben. 
Villamos világítás Csabán. A budapesti Ganz-cég aján-

latot tett Csaba városának a villamos-telep felépítésére. A község 

a bemutatott részletes terveket és költségvetést szakértőkkel felül-

vizsgáltatja s azután fog az ajánlat el- vagy el nem fogadása 

iránt nyilatkozni. 
Közvilágítás Lőcsén. Lőcse város közönsége azon terv-

vel foglalkozik, hogy a petroleumvilágitást modern világítással 

cseréli föl. Eddig 3 ajánlat érkezett be, melyeket az illetékes 

bizottságoknak kiadtak tanulmányozás végett. 

Bútor- és faáru-gyár Szaplon:án. A Zürcher Alajos és 
társa cég Szaploncán hajlitottbutor- és faáru-gyárat létesített. 

Ungvölgyi villamos művek rt. cég alatt Ungvárott 500,000 

korona alaptőkével részvénytársaság alakult az Ungvári bútorgyár 

részvénytársaság és Ungvár városa közt, a város villamos vilá-

gítása iránt létrejött szerződés átvételére. Az igazgatóság tagjai: 

gelsei Guttmann Sándor, Wiedenkeller Béla és Kardos Emil. 

A felügyelő bizottság tagjai: Mauthner János, Horváth Ignác, Jet-
iinek Ignác és Wikler Márton (póttag). A villamossági telep épí-

tésével a Siemens és Halske cég bízatott meg. 

Kendergyár Zentán. A Szegedi kenderfonó-gyár részvény-
társaság ajánlatot tett Zenta városának egy kenderáztató és ki-
készítő gyár létesítése iránt. A társaság 400,000 kor. befektetéssel, 

200 munkás foglalkoztatására hajlandó a gyárat létesíteni, ha a 

város megfelelő árban a kendertermelésre alkalmas földeket át-

engedi. A város még nem nyilatkozott az ajánlatra. 

Uj szeszgyár Kecskeméten. Az Első alföldi konyakgyár 
rt. Kecskeméten, a vasúti állomás közelében épített szeszgyárát 

a napokban üzembe helyezte. 

Kereskedelem. 

A Budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa leg-
utóbb tartott ülésében elhatározta, hogy a burgonyát a 
budapesti tőzsdén hivatalosan bevezetik. A szokványok 
megállapítása céljából legközelebb ankétet hivnak egybe. 

Kereskedelmi szerződésünk Olaszországgal. 
Az utolsó órában végre sikerült a kiküldötteknek a fel-
merült nehézségeket legalább annyira legyőzni, hogy 
egy 3A éves provizórium létrejöhetett. Adtál uram Isten 
esőt, de nincs benne köszönet! Kikötötték ugyanis, hogy 
a hazánkba irányuló és már útnak indított rakományok 
január hó végéig 3 frt 20 kros vámtétel mellett hozha-
tók be. A megállapodások többi pontjait még nem is-
merjük, de ha valamennyi ilyen, akkor kár volt ennyit 
alkudni. 

Az «Agrumaría» részvénytársaság 1903 augusztus 31-én 

végződő üzletévét 22,641 K, tehát 1022 koronával kevesebb 

veszteséggel zárja, mint az előző évét. A mérleg részletes adatai 

a következők: 

Vagyon-. Pénztár 498 K, adósok 36,861 K, veszteség 

22,461 K. Összesen 600,000 K. 

Teher: Részvénytőke 600,000 K. Összesen 600,000 K. 

Balaton-Földvár fürdő r.-t. Budapesten, 200,000 K. alap-

tőkével alakult meg. Az igazgatóság tagjai: Csesznák Benő, 

Fittler Dezső dr., Horánszki Dezső dr., Majláth József gr., Nóg-

rádi Károly, Rákosi Jenő, Széchenyi Andor Pál gr., Széchenyi 

Imre gr., Spur István és Zichy Andor gr. A felügyelő-bizottság 

tagjai: Jalsovicky Géza dr., Jármay Gyula, Runsch Gyula, Göncy 

Béla és Nessi Gyula. 

Közlekedés. 

A Kisvasutak A Magyar vasúti forgalmi rész-

vénytársaság (forgalmi bank) után most a Magyar helyi 

érdekű vasutak részvénytársaság (vasúti bank) irányítja 

a közfigyelmet a kisvasutak kérdésére. Egyik legutóbbi 

számunkban megirtuk, hogy a Magyar vasúti forgalmi 

részvénytársaság, melynek alapszabályszerü üzletkörébe 

tartozik helyiérdekű és közúti vasutak épitése és finan-

cirozása, külön osztályt létesített, melynek kizárólagos 

feladata harmadrangú (kisvasutak) ügyével való foglal-

kozás. A példát követi a Magyar helyiérdekű vasutak 

részvénytársaság, mely Lánczy elnöke utján a napok-

ban egy memorandumot nyújtott át a kereskedelmi 



' 18 KÖZGAZDASÁG 

miniszternek 1340 kiiométer kiterjedésű kisvasutak épí-

tése tárgyában. Hir szerint a kereskedelmi miniszter, 

ki már programmbeszédjében utalt a harmadrangú vasu-

tak fontosságára, a kérdés tanulmányozására legközelebb 

szaktanácskozmányt szándékozik egybehívni. 

A debreceni helyi vasút igazgatósága elha-
tározta, hogy gőzüzemű vasutját motoros vonattá ala-
kittatja át. Á győri automobil motorgyárban már ren-
delt is egy próbakocsit, amennyiben az be fog válni, a 
többi kocsik készítésére is megadja a rendelést. Az 
igazgatóság ezenkívül uj sinpárt is fektet le a régiekkel 
párhuzamban, kizárólag az automobil közlekedés ré-
szére, sőt uj vonalakat is von be a forgalomba, ame-
lyeken szintén uj sínpárokat épittet. 

Motoros gyorsvonat Szeged és Arad közt. Az 
arad-csanádi egyesült vasutak társasága, amely a mo-
toros vasutakkal elsőnek adott példát az ország összes 
közlekedési vállalatainak és amelynek eszméjét most 
sorra követik a többi vasutak s maga az államvasút is, 
most nevezetes ujitást tervez a motoros forgalomban. 
A tervbe vett intézkedés, ha beválik, egyenesen fordu-
latot fog előidézni a vasutügyi politikában. Azon a két 
motoros kocsin kivül, amelyet az Acsev. az eddigi for-
galomban lebonyolításának megkönnyítésére rendelt meg, 
a Daimler-cég még egy motoros kocsit szállít a vasút-
nak. Ez motoros gyorskocsi lesz s mig a mostani kocsik 
35—40 kilométer sebességgel haladnak óránkint, a gyors-
kocsi sebessége 60 kilométer lesz. A Daimler-cég ezt 
félévi próbára küldi az Acsev.-nak, csak ha beválik, 
fogja a vasút azt megtartani. Az Acsev. a motoros 
gyorskocsit a szeged—aradi vonalon fogja kipróbálni s 
ennélfogva valószínűleg ez év elejétől fogva motoros I 
közlekedés is lesz Arad és Szeged között. Ha a félév 
alatt a motoros gyorsközlekedés beválik, ezt valószínű-
leg nagyszabású reform fogja követni. Áz arad-csanádi 
egyesült vasút az egész személyforgalmat átalakítja mo-
toros közlekedésre; a gőzmozdonyokkal csak a teher-
forgalmat fogják lebonyolitani. 

A zombor—apatini vasút építésére Apatin város kép-

viselőtestülete legutóbbi közgyűlésén 120,000 K hozzájárulást 

szavazott meg. 

Motorközlekedés a budapest— lajosmizsei vonalon. 

A Budapest—lajosmizsei vonalon legközelebb a motorközleke-

dést hozzák be. A teherszállítást elválasztják a személyforgalom-

ból és naponta egy tehervonat és 5 motorvonat fog járni 50 

kilométerig fokozható óránkénti sebességgel és csak nagyon rö-

vid megállásokkal az állomásokon. 

A budapest—esztergom—füzitői vasút legközelebb egy 

uj szárnyvasutat épittet a dorogi vasútállomástól az esztergomi 

főkáptalan tulajdonát képező dorogi kőbányákhoz. A kisajáti- ' 

tási eljárás s egyéb műszaki munkálatok már folyamatban | 

vannak. 

Iparvasut Háromszék megyében. Gróf Mikes Ármin I 

nagybirtokos a román határszéltől a gelencei fürésztelepig egy I 

10 kim. hosszú sodronykötélpályát épittet, melynek munkálatai \ 

már folyamatban vannak, ugy, hogy a pálya már ez év március j 

havában üzembe helyezhető lesz. Azonkívül tervbe vétetett egy 

16 kim. hosszú erdei vasút építése a gelencei fürészteleptől a ! 

brassó—háromszéki vasút hálózatáig, amelyhez a kisajátítási el-

járást már engedélyezték. Az építéshez ugyancsak a tavaszszal 

hozzá akarnak fogni. 

Uj helyiérdekű vasutak. Helyiérdekű vasúti előmunkálati 

engedélyt nyertek ujabban egy-egy év tartamára: 

Török Emil mérnök az államvasutak Csongrád állomásától 

az államvasutak Orosháza állomásáig vezetendő gőzvasutra; 

a Bihari helyiérdekű vasutak rt. budapesti cég a debrecen-

derecske-nagylétai h. é. vasút Nagyléta állomásától a bihari h. é. 

vasút Székelyhíd állomásáig vezetendő gőzvasutra; 

a Nyíregyháza mátészalkai helyiérdekű vasút rt. a Máté-
szalkától a szatmár—fehérgyarmati h. é. vasút Fehérgyarmat állo-

másáig vezetendő gőzvasutra; 

Pázmándy Dénes földbirtokos Ramer Albert és Hersch 
Vilmos mérnökök, budapesti lakosok az államvasutak Bazin 
állomásától a magyar északnyugoti h. é. vasút Szomolán állo-

másáig vezetendő gőz-, esetleg villamos-vasutra; 

a Szabolcsvármegyei érdekeltség az államvasutak Nyíregy-
háza állomásától Nyíregyháza belterületén a Sóstó-fűrdön át 

Dombrádig s innen Balsáig vezetendő gőzmotorüzemü vasútra. 

Szakirodalom. 

Egészség-Naptár. Dr. Marton Sándor és Tanay József 
szerkesztésében, Korányi Frigyes főrendiházi tag, egyetemi tanár 
lelkes előbeszédével a II. évfolyamában jelent meg e közhasznú, 
az egészségtani ismereteket népszerűen tanitó kis munka, mely 
ugy térfogatára, mint tartalmára jelentékenyen izmosodott és a 
mely az évben nemcsak az intelligensebb munkásosztálynak van 
szánva, henem oly tartalmú, hogy minden műveltebb kör igényeit 
kielégíti. Ugy az orvosi-, mint a munkás-szakkörök igen rokon-
szenvesen fogadták ez úttörő, életrevaló munkát. Az országos köz-
egészségügyi tanács véleményezése alapján mint helyes, követésre 
méltó és fontos egészségi ismereteknek való terjesztésére kiválóan 
alkalmasat a belügyminisztériumnak figyelmébe ajánlja. Nagy 
ügybuzgósággal, a legelőkelőbb orvosi szaktekintélyek, egyetemi 
tanárok, specialisták, publicisták sorakoznak egymás mellé, mint 
a naptár munkatársai és népies stílusban, kellemes elbeszélő 
formában igyekeznek megértetni az olvasóval, hogy mily nagy 
kincs az egészség, mit kell tennünk annak megóvása érdekében, 
miként akadályozhatjuk meg a betegség súlyosbodását, miként 
védjük meg hivatásunk közben az egészségünket, valamint szak-
szerűen tanitja a betegápolást is. Kapható Kemény Miksa könyv-
kereskedő, Dorottya-u. 9. főeladónál és az összes könyvkereske-
dőknél. Ára fűzve 60 fillér, kötve 1 korona. 

Szerkesztői üzenetek. 

N. J. Kolozsvár. A cikk irója ezúton is nagyon köszöni a 

szép elismerést. Mindenkor ott volt, ahol a pénzintézeti tiszt-

viselők érdekeit össze kellett egyeztetni az intézetek érdekeivel 

és igéri, hogy a jövőben is ugyanazzal a szeretettel, amint azt 

eddig tette, fog a pénzintézeti tisztviselők érdekeiért sikra szál-

lani. A Pénzintézeti tisztviselők országos szövetségéről küldött 

felszólalását legközelebbi számunkban hozzuk, ebből hely szűke 

miatt maradt ki. 

. . . i takarékpénztár. A kérdezett számú sorsjegyeket 

nem húzták ki. Árfolyamveszteség ellen a «Mercur» váltóüzlet 

rt.-nál (Fürdő-u.) vagy más nagyobb váltóüzletnél biztosithatja 

sorsjegyeit. 

K . . . i bank és takarékpénztár. A névmutató (index) 

adóköteles, még pedig segédkönyvi bélyegilleték alá esik. 

C. M. Budapest. A Magyar Általános Hitelbank nem 

folytat jelzálogüzletet; talán összetévesztette a Magyar jelzálog 

hitelbankkal. 

P. F. Budapest. Értjük felháborodását. Azt a cikket 

Láncy Leó nem irta annak a lapocskának, hanem — mint köztudo-

mású — felovasta a kereskedelmi csarnokban és ez a lapocska 

szokásához hiven ugy közölte azt le, mintha direkte neki irták 

volna. Kisérje csak figyelemmel a magyar jogi- és a német szak-

lapokat, majd akkor képet alkothat magának arról, hogy hogyan 

értelmezi e lapocskának szerkesztősége az irói tiszteséget. 

Közgyűlési naptár. 
Vidék. 

1904 január 16. Az Újpesti kereskedelmi és iparbank rt.; 

rendes közgyűlés. Újpest. 
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Közkölcsönök, záloglevelek, 

A B U D A P E S T I É R T É K T Ő Z S D E Á R F O L Y A M A I . 
sorsjegyek, pénznemek árfolyama darabonként 

kölcsönkötvények és elsőbbségi kötvények 100 koronánként, részvények, 
koronában értendők. 

I. Államadósság. 
a) Magyar államadósság. 

Aranyjáradék ... 4% 
Koronaért. járad., adóm.3'/a% 
. > » > 4°/0 

Államk. vask. céljaira arany, 
adómentes ... 3% 

1870. évi nyereményk 
Horvát - sziavon regále-kárt. 

kötvény, adómentes 41/*"/o 
Magyar töldteherm. kötvény, 

adómentes 4% 
Horvát - szláv, foldteherment. 

kötvény, adómentes ... 4% 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcs., 

adómentes 4% 
Horvát-szlavon jelz. földvált-

sági kötvény 4K/W/o 

b) Osztrák államadósság. 
Egyesitett 'járadék papírban 

február—augusztus 42, io% 
Convertált koronajáradék 

január—július 4°/° 
Ugyanaz,' május—nov... 4° o 
Egyes. jár. ápr — okt. 4,/io°/o 
Aranyjár., adom., ar. írtban, 

50 arany forintonként, 4°/o 
Koronaértékü járadék .. *'' 
Államsorsjegyek: 

1854. évről, 250 frt p. p. 50 
frt p. p. frtonként 3É/id% 

1860. évból, 500 frt o. t . » 
1000 K ... 4% 

1860., lOOfrto. é.*200 K 4% 
1864-ből, lOOfrto. é."« 200 K 
1864-ből,50frfo. é. = 100 K 
II. Más közkSlesOnők. 

Bolgár államvasutl zálogk., 
ar»nyban50ar. frt.-ként 6% 

Bosnyák - hercsgov. orsz. k. 

1895. évről 4° o 
Bosnyák-hercegor. orsz. va>. 

kölcsön 1898. évről 4" i% 
Ugyanaz, 1902. évről... 4W;o 
Budapest sz. főv. köles, adó-

mentes 1897, évről ... 4°;» 
Ugyanaz, 1903. évről ... 4% 
Temes - bégavölgyi vizszab. 

társaság kölcsöne ... 4"/i 
III . Záloglevelek és köz-

kölcsönkötvények. 
a) Budapesti Intézetek kibo-

csátását. 
Belvárosi tak.-p. rt. ... 4W/s 

Ugyanaz .. ... 4V»% 
Egyesült budapesti főv. tptr., 

frtban v. k. 4Vi% 
Egyesült bpesti fővár. tp. 4% 
Ganz és t6a vasönf. és gépgy. 

rt. kölcsönkötv 4W/i 
Kisb. orsz. földh.-int. 34 éves 

frtban v. kor 5°/o 
Ugyanaz 50'/i éves 5% 
U.-az 50' a év. fbanv.k. 4'.!% 

> 65l/a > » v. k. 4% 
Magyar agrár és járadékb. rt. 

szőlőkötv. ... ... 4°'c 
Ugyanaz, vas. járadékkőtv. 4% 
Ugyanaz, járadékjegy visszaf. 

102% ... 4Va% 
Ugyanaz, záloglevél ... Vlé>L 
Magy. ált. kőszén b. rt. e. k. 41 

évre 100 frankonként 412% 
Magy. ált. takpztr. rt.50é. 4 
Ugyanaz, 65 évre 4 
MTfhiteli. 41 évre frtban 4% 

» 50 » 4° 0 
» 63 » 3> 

M. szab. és talajjav. frtban 4° 0 
M. h. é.' v. kötv. 501 s évre 

frtban 4120 u 
Ugyanaz, 50 évre frtban 4°Jo 

» 50 év e vf. 105"« 4,o 
Magy. jelz. hitelb. frtban 41 a ,0 

» 50 évre 4'.a" 0 
» frtban 4° 0: 
» 50 évre 1. sor 4° 0 
» 6 5 » - » -
» közs. k. 50 é. frtban 4' 2° •• 
» » » 50 évreb— 4' -i> 0 
» » » 50 é. frtban 4% 
» 50 évre vf. 110% ... 4 » 
»'50 » 4% 
»60 » 100 frankónk. 3%% 
» nyer.-kötv. frtban . - 4'J 0 
» nyer.-kötv. 200 k. db. 3" 0 

Ugyanaz, 2000 kor. db. 3° 2 
Magyar leszámítoló- és pénz-

váltó bank 50 évre . 4% 
Magyar orsz. közp. takarék-

pénzt. 40 .évre frtban 4Vi% 
Ugyanaz, 50 évre 4Vs% 

26 
D e c e m b e r 

28 29 30 31 
Január D e 

28 
c e m b e r 

29 30 
Január 

119 -
91 -
99 -

119 -
91 -
99 -

119 -
91 -
99 -

119 -
91 -
99 -

86 -
209 -

86 — 
209 -

86 -
209 — 

86 -
209 -

101 - 101 - 101 - 101 -

98 75 98 75 98 75 98 75 

98 50 98 50 98 50 98 50 

164 - 164 - 164 — 164 -

100 75 100 75 100 75 100 75 

100 40 100 40 100 40 100 40 

100 50 
100 50 
100 50 

100 50 
100 50 
100 50 

100 50 
100 50 
100 50 

100 50 
100 50 
100 50 

120 50 
100 50 

120 '50 
100 50 

120 50 
100 50 

120 50 
100 50 

170 — 170 - 170 — 170 — 

186 -
186 — 
260 -
265 

186 -
186 — 
260 -
260 -

186 -
186 -
260 — 
260 -

186 — 
186 — 
260 — 
260 -

17 — 107 - 107 — 107 — 

97 50 97 50 97 50 97 50 

100 75 
101 25 

100 75 
101 25 

100 75 
101 25 

100 75 
101 25 

O. 97 65 
97 75 

97 65 
97 75 

97 65 
97 75 

97 65 
97 75 

IL] 98 - 98 — 98 - 98 -

z 

z 

101 -
99 50 

101 -
99 50 

101 -
99 50 

101 -
99 50 

0 

100 50 
98 25 

100 25 

100 50 
98 25 

100 25 

100 50 
98 25 

100 25 

100 50 
98 25 

100 25 

102 75 
102 75 
101 -
98 -

102 75 
102 75 
101 -
98 -

102 75 
102 75 
101 -
98 -

102 75 
102 75 
101 -
98 -

98 -
98 30 

98 -
88 30 

98 -
98 30 

98 -
98 30 

101 -
100 50 

101 
100 50 

101 -
100 50 

101 -
100 50 

98 50 
98 50 
99 -
99 -
90 50 
98 75 

98 50 
98 50 
99 -
99 -
90 50 
98 75 

98 50 
98 50 
99 -
99 -
90 50 
98 75 

98 50 
98 50 
99 -
99 -
90 50 
98 75 

10O -
96 -
97 75 

100 25 
100 25 
98 75 
98 75 
98 75 

100 20 
100 20 
98 25 

101 25 
98 25 

100 -
96 -
97 75 

100 25 
100 25 
98 75 
98 75 
98 75 

100 20 
100 20 
98 25 

101 25 
98 25 

100 -
96 -
97 75 

100 25 
100 25 
98 75 
98 75 
98 75 

100 20 
100 20 
98 25 

101 25 
98 25 

100 — 
96 -
97 75 

100 25 
100 25 
98 75 
98 75 
98 75 

100 20 
100 20 
98 25 

101 25 
98 25 

124 50 
111 25 
109 -

124 50 
111 25 
109 -

124 50 
111 25 
109 -

124 50 
111 25 
109 -

98 50 98 50 98 50 98 50 

100 5C 
100 50 

100 5C 
100 50 

100 50 
100 50 

100 50 
100 50 

CL 

[ü 

z 

z 

o 

1—3., 6—12. kibocs. 4'/»°/ 
Ugyanaz, 4., 5. kib. ... 4'/a 

» ... 4 
» közs. kötv. 60 é. 4% 
» » » 4 
» k. k. 55 é. vf. 103J/o4 
» » »70» — 4Va 
» » » 70» — 4 

Orsz. közp. hifelsz. kötv. 5 
Osztrák-magyar bank 40b 

évre frtban 4°/ 
Ugyanaz, 50 é frt v. k. 4°/ 
Pesti hazai első takarékpénzt, 

köss. kötv. ... ... — 4i/sr'-
Ugyanaz, 65 évre 4 
Ugyanaz ... ... — frtban 4 

» záloglev. 50 é. 4% 

.. kor. 
Ugyanaz ... — 
Ugyanaz, közs. k. 50V2 é. 
Pesti m. keres,, bank közs. k, 

visszaf. 110 K frtban . . 
Pesti m. keresk. bank közs. k. 

60 évre 4% 
Pesti m keresk. i,ank közs. k. 

visszafiz. 10 5 ... ... 4«'" 
Ugyanaz, 75 évre 3 W 

b) Vidéki és külföldi inté-
zetek kibocsátásai. 

Albina tak.-és hitelintézet 5° 
Ugyanaz, 30 évre 5° 
Aradi polg. tak.-p. 40 évre 5° 
Ugyanaz, 40 é., vf. 110% 5° 

» 40 évre ... 5Vsf> 
íiiudmegyei takarékptr. 41/2°, -
Bosnyák-hercegovinai szab. 

országos bank 20 évre 5°/ 
Ugyanaz, 30 évre ... . - 5"1 
"rassói ált. takarékp. 40 évr 

I. kibocs - .- 5•/ 
Ugyanaz, 45 é. II. kib. 4% 

'ebreceni első tak.-prt. 4% 
erdélyi m. jelz.-hitelb. 40 é. 5 
Ugyanaz, 40 évre 4'/a 
Horv.-szlav. o sz. jelz.b.4% 
Ugyanaz, közs. kötv. 4Va 
"agyszebeni ált. takarékon 

31% évre, vf. 110 —5°/ 
Ugyanaz, 40 é. vf. 106% 5 

» 40 é III. kib. frtbai 
vagy kor 5°y 

Ugyanaz, 35 é. IV. kib. 4% 
Ugyanaz, 50 é. V. k ib . . . 4 
Nagyszebeni földhitelint. 5 

» 50 é. VI. kib. 4 
Osztr. földhitelint. ny.-k. 3 

L"[/COU IWÍ-UH . ...... ~ . 
Bpesti vili. vár. v. rt. ... 4 

udapest—pécsi vasút . 4 
éli vasút, n. bir. márkábai 
100 márkánként 4°, 

Déli vasút 1900. kibocs. 10 
frankonként 4°, 

forintban 
Igyanaz, 1889. aranyban 
márkánként 

Ugyanaz, 1891. frtban 
•"gyanaz, 1891. aranybai 

márkánként 
Ugyanaz, (osztr. von.), 

frtban ... - — —, 

ytniaí., 111 -
» eziist frtban ... -

Magy. nyug. vasút (székesfeh. 
győr-gráci vonal) 

Ugyanaz, 1874. kibocs. 
r, ' 

Torontáli h. é. v 4'/» 

V Bankok részvényei. 
Angol-osztrák bank- ... f l 
Bpesti Bankegyesület rt. 5 
Első magyar iparbank — 0 
Fiumei hitelbank — — o 
Bpesti giro- és pénztár-e. 4 
Hazai bank-részvénytárs. 5 

97 20 
98 25 

97 20 
08 25 

97 20 
98 25 

97 20 
98 25 

101 — 
100 50 
98 -

100 50 
97 -

101 -
100 50 
98 -

100 50 
97 -

101 -
100 50 
98 -

100 50 
97 -

101 — 
100 50 
98 — 

100 50 
97 -

100 50 100 50 100 50 
Oö 

100 50 
98 98 — 

101 — 
98 — 

191 -
yö — 

101 - 101 — 
! 

100 75 
100 75 

100 75 
100 75 

100 75 
100 75 

100 75 
100 75 

100 25 
98 75 
98 75 

100 25 
98 75 
98 75 

100 25 
98 75 
98 75 

100 25 
98 75 
98 75 

98 75 98 75 98 75 98 75 

100 -
98 75 

100 -

100 -
98 75 

100 -

100 — 
98 75 

100 -

100 -
98 75 

100 — 

106 50 106 50 106 50 106 50 

98 50 98 50 98 50 98 50 

99 50 99 50 99 50 99 50 

101 — 
101 -
99 -

120 — 
100 — 
99 -

101 -
1C1 — 
99 -

120 — 
100 -
99 -

101 -
101 -
99 — 

120 — 
100 — 
99 -

101 -
101 -
99 -

120 -
100 — 
99 -

105 25 
105 25 

105 25 
105 25 

105 25 
105 25 

105 25 
105 25 

CL 

D J 

102 50 
100 50 
99 -

100 50 
99 -

101 -
100 — 

102 50 
100 50 
99 — 

100 53 
99 -

101 -
100 — 

102 50 
100 50 
99 — 

100 50 
99 -

101 -
100 — 

102 50 
100 50 
99 -

100 50 
99 -

101 — 
100 — 

z 110 -
110 -

110 -
110 -

110 — 
110 — 

110 — 
110 -

z 

0 

105 -
101 50 
98 50 

104 -
101 25 
147 — 
100 -
100 60 

105 — 
101 50 
98 50 

104 -
101 25 
147 — 
100 -
100 60 

105 — 
101 50 
98 50 

104 -
101 25 
147 -
100 — 
100 63 

105 — 
101 50 
98 50 

104 — 
101 25 
147 — 
100 — 
100 60 

í 
101 -
100 50 
98 -
98 — 

101 — 
100 50 
98 -
98 -

101 — 
100 50 
98 -
98 -

101 — 
100 50 
98 -
98 -

) 
0 

111 — 111 — 111 — 111 — 

0 
. 
0 99 75 99 75 99 75 99 75 

0 
0 
» 

118 -
99 50 

118 — 
99 50 

118 -
99 50 

118 — 
99 50 

0 
0 118 — 118 — 118 — 118 — 

). 
0 
» 

» 

» 

100 50 
100 25 
110 -
110 — 
99 75 

100 50 
100 25 
110 -
110 -
99 75 

100 50 
100 25 
110 — 
110 — 
99 75 

100 50 
100 25 
110 -
110 -
99 75 

0 
» 102 50 

102 75 
102 50 
102 75 

102 50 
102 75 

102 50 
102 75 

0 

i 
> 

96 25 96 25 96 25 96 25 

> 

» 

» 

» 

» 

> 

283 -
98 -

328 -
139 — 

210 -

283 — 
98 -

328 -
139 -

210 -

283 -
98 -

328 -
139 — 

210 — 

283 -
98 — 

328 — 
139 -

210 -
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A háló- és közvetlen kocsik forgalma Budapest d. v. pálya-

udvarról a téli menetrenden. Érvényes 1903 október 1-től. 

DÉLI VASÚT. 
I—II. o s z t á l yú h á l ó k o c s i 

Budapest d. v.—Velence (Venezia) között. 

Pragerhof—Nabresina—Cormonson át. 

Budapest d.v. ... ind. este 8 óra 00 p. 

Velence érk. d.u. 2 » 10 » 

Menettartam 18Vi óra. 

Velence ind. d.u. 2 óra 10 p 

Budapest d.v. — érk. d. e. 9 » 55 » 

Menettartam 193/« óra. 

I—II. o s z t á l yú közvet len kocs i . 

Budapest d.v.—Franzensfeste között négy I. oszt. hálóhelylyel. 

Pragerhof—Marburgon át. 

Budapest d.v.... ind. este 8 óra 00 p. Franzensfest — ind. d.u. 5 óra 58 p 

Franzensfest ... érk. d.u. 12 

Menettartam 16/« óra. 

17 » Budapest d.v. — érk. reg. 9 

Menettartam 16 óra. 

55 » 

I—II. o s z t á l yú közvet len kocs i . 

Budapest d. v.—Velence (Venezia) között. 
Pragerhof—Nabresina—Cormonson át. 

Budapest d.v. ... ind. este 8 óra 00 p. Velence ind. d.u. 2 óra 10 p 

Velence érk. d. u. 2 » 10 » Budapest d.v. - érk. d. e. 9 » 55 » 

Menettartam 181/« óra. Menettartam 193/« óra. 

Budapest d. v.—Abbazia—Fiume között. 
Pragerhof—St. Pcteren át. 

Budapest d.v. ... ind. este 8 óra 00 p. Fiume ... ind. este 7 óra 52 p 

Fiume ... érk. d.e. 9 » 38 » Budapest d.v. ... érk. d.e. 9 » 55 » 

Menettartam 13Va óra. Menettartam 14 óra. 

Budapest d. v.—Triest között. 
Pragerhofon át. 

Budapest d.v. ... ind. reg. 8 óra 00 p. Triest ind. reg. 7 óra 55 p 

Triest érd. este 9 » 05 » Budapest d.v. ... érk. este 9 » 20 » 

Menettartam 13 óra. Menettartam 131/« óra. 

Budapest d. v.—Pakrácz között. 
Nagykanizsa—Barcson át. 

Budapest d.v.... ind. este 10 óra 00 p. Pakrác ind. d.u. 2 óra 50 p 

Pakrác érd. d.u. 1 > 20 » Budapest d.v. — érk. reg. 6 » 30 » 

Menettartam 15Va óra. Menettartam 153/« óra. 

A déli vasút (magyar vona lak ) j á r m ű megrendelései . 

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság bu-
dapesti üzletigazgatósága a m. kir. államvasutak 
gépgyáránál 2 gyorsvonatu mozdonyt, külöm-
böző waggongyáraknál pedig 3 négytengelyü 
minden kényelemmel ellátott I — I I . osztályú és 
8 kéttengelyű I I I . osztályú személykocsit, to-
vábbá 10 sertésszállitó kocsit és 156 fedett 
teherkocsit rendelt meg. 

3737—T. sz 

TÉLI ÜDÜLŐ- ÉS 6YÓ6YNELYEK A DÉLI VASÚT MENTÉN. 
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (Déli vasút pályaudvara). 

Abbáz ia N . - K a n i z s a -
P ragerho fon át 

Budapest d y. ind. gyv. 8.00 reggel, 8.00 este M e n e
n £ ^ 

Abbazia-Mattuglie erk. gyv. 9.37 este, 9.16 d. e. kor-; 1IL oszt_ 49<50 k o r ' 

Görz 
N . - K a n i z s a -

P ragerho fon át 

Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este, , OA . , , 
CT„ m m pífp Menetterti jegyek 30 n«pig ervenyesek gyorsvo-
szv. iu.uu cmc natokra: 1. oszt. 109.10 kor., 11. oszt. 77.90 

Görz erk. gyv. 10.00 este, 10.07 delelott, k o r v I I L o s z t . 49>50 kor_ 

szv. 6.51 este. 

B o z e n -
Gries 

N . - K a n i z s a -
P r a g e r h ü f -
M a r b u r g -

F ranzens fes ten 
át 

. , r r , , Menettérti jegyek 30 napig érvényesek : 1. oszt. 
Budapest d. v. ind. szv. 6 50 reggel, gyv. 1 3 2 . _ kor. f l k 0szt. 94.80 kor., 111. osztály 

8.00 regg., 8.00 este, szv. 10.00 este. 60.70 kor., továbbá 90 napig érvényes rae-

Rnzen-Gries érk. szv. 12.02 d. e„ gyv. 5.34 netjegyfüzetek, megszakítható utazásokra, 
i 1/1 * a >i c™ 11 17 püpI gyorsvonatokra: I. oszt. 138.—kor., 11. oszt. reggel, 1.4o d. u., szv. 11.1/ éjjel. % 2 8 0 k o r > ,„ 7 Q Q Q k o r 

Meran 

N . - K a n i z s a -
P r a g e r h o f -
M a r b u r g -

F ranzens fes ten 
á t 

Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bozen-

Rndanest d V ind. SZV. 6.50 reggel, gyors- Griesig gyorsvonatokra: 1. oszt. 132.-ko-
KUűapesi u V. iiiu SS « rona, ll. osztály 94.80 kor., 111. oszt. 60.70 

vonat 8.90 reggel, ö.uu eble- korona, továbbá Bozen-Griesig 90 napig 

Meran érk. szv. 1.42 d. u., gyv. /.ol ű. e., érvényes menetjegyfüzetek, megszakítható 
o i q (j u utazásokra, gyorsvonatokra: I. oszt. 138.— 

kor., 11. oszt. 102.80 kor., 111. oszt. 70.90 kor. 

Aroo 

N . - K a n i z s a -
P r a g e r h o f -
M a r b u r g -

F ranzens fes ten 
át 

Budapest d. V. :¡»d-®2^, 6 ' 5 0 r e g g e 1 ' g y V " Menettérti jegyek Mori állomásig 30 napig ér-
8.00 reggel, ö.UU esie. vényesek, gyorsvonatokra: 1. oszt. 140.20 

Arco érk. szv. 3.27 d. u., gyv. 9.50 d. e., kor . ; p. o s z t . 1 0 1 . _ k o r v m o s z t 6 4 7 0 K 

5.09 d. u. 

M e g j e l e n t 
a Mihók-féle Magyar Compass 1903/4. évre - . 

' m e l , ,öbb mi». 2000 oldalra terjed, „ a ö 8-ad alaüp, * » P «13001(1 V a t a l 3 0 a t t 

kél kötetes, a legteljesebb, leghitelesebb pénzügyi évkönyv V. , A lko tmany-utca 20. sz. 
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: :: MOST ALAKULT :: :: :: 

«Csanád-Apáczai Népbankénál 

K Ö N Y V V E L Ő I 
állás betöltendő. Egy évi próba-

időre fizetés 1600 kor. és 200 kor. 

lakbér. Kötelessége az összes Írás-

beli teendőket végezni. Állás 1904 

január 1-én elfoglalandó. Kellő-

leg felszerelt ajánlatok decz 16-ig 

kéretnek Bartha István igazgató 

.. .. Csanád-Apácza cimre . . . . 

szájpadlás nélkül, és anélkül, hogy a gyökerek 

eltávolíttatnának, 3 koronától. Az általam készí-

tett és P a r i s b a n e l ső d i j a t nyert fogso-

rokat mindenki azonnal megszokja, beszédzava-. 

rokat nem okoz és kitűnően rág vele. Régi fog-

sorok átalakíttatnak. Vidékiek 12 óra alatt kielé-

gíttetnek. 

Fogorvos i in téze t s 

Budapest, VII,, Erzsébet-körut 50., I. emelet 

(Royal-szállóval szemben). 

Fogorvos: Fogtechnikai vezető: 

G R O S S M A N N L . 
A párisi akadémia kiállításán 
a kereszttel diszitett arany-

éremmel kitüntetve. 
Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. 

L O F L E R E M I L . 

.. Foghúzás érzéstelenítve.. 

Tartós p lombák! 

Rendel: d. e. 10-12, d. u. 3-7-ig. 

Vasár- és ünnepnapokon is. 

Mérsékelt árak! Részletfizetésre is! 

Pénzintézetek f i g y e l m é b e ! ? 
j 

A ny i l v ános s z á m a d á s r a M ° s t Í e l e i l t m e 2 _ 

kö te leze t t " Á f 

7 
Pénzintézetek adói és illetékei. 
K é z i k ö n y v r é s z v é n y t á r s a s á g o k és s z ö v e t k e z e t e k r é s z é r e 

I r t a : S C H M I D T I M R E 

a „Pr iv igye i t a k a r é k p é n z t á r r . t . " f őkönyvveze t ő j e . 

A munka gyorsan áttekinthető alakban tárgyalja a pénzintézetek ügyvitele szerint 

csoportosítva, az üzleti életben előforduló összes adó- és illetékügyi szabá-

lyokat idézve, mintegy 1500 törvényszakaszt, döntvényt, e. j. határozatot és rende-

letet, a m a g a n e m é b e n p á r a t l a n s h é z a g p ó t l ó k é z i k ö n y v . 

= = = = = = = = = = = = = = Ára kötve 5 korona. 

K a p h a t ó a „ K O Z G A Z D A S A G " k i adóh i va t a l ában 

= = B U D A P E S T , V. , A l k o t m á n y - u t c a 2 0 . = = = 

Biraucz és Tsa könyvnyomdája Budapesten, Vörösmarty-utca 60/a. 


